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Въведение
Документалният сборник „Държавна сигурност и земеделците” е издание от поредицата 

„Из архивите на ДС”. Съставен е изцяло от документи, съхранявани в Централизирания ар-
хив на Комисията за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на българ-
ски граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българската народна 
армия. С публикуването на голям брой документи в настоящото издание са представени 
нови факти и събития, интерпретирани през погледа на тайните служби в Народна републи-
ка България.

Запознавайки се с документалния масив, прави впечатление, че след забраната на БЗНС 
– Никола Петков (август 1947 г.) Държавна сигурност налага използването на оперативния 
термин „Бивша земеделска опозиция” (БЗО), който термин ще се запази до края на раз-
глеждания период. Други оперативни термини, които стават нарицателни за земеделците 
опозиционери и се налагат в документооборота са: „Геметовци”; „Николапетковисти”; „Ги-
чевисти”.

Контролът над БЗНС за водената от него политика в рамките на ОФ се осъществява 
най-вече от БКП чрез посредничеството на Държавна сигурност. В много документи се спо-
менава, че Държавна сигурност уведомява ЦК на БКП по даден въпрос. При това положение 
на нещата БКП разполага с достатъчно информация за оказване на натиск над определени 
политически фигури в земеделските среди, както и да дава инструкции до Постоянното при-
съствие на БЗНС.

През 1945 г. в отделение „А” на Държавна сигурност има група, занимаваща се с БЗНС. 
През 1947 г. е извършена реорганизация и на база на отделение „А” при отдел ДС се създава 
отдел І при Дирекция Държавна сигурност – за борба с контрареволюцията. В отделение „А” 
на новосформирания отдел има обособена група, която работи по линия на БЗНС – Никола 
Петков. През 1950 г. в отдел І – ДС се появява отделение, което работи по БЗНС – Никола 
Петков и БЗНС – ОФ. През 1952 г. отново има реорганизация като отдел І – ДС става Управ-
ление ІІІ за борба с контрареволюцията. В новообразуваното управление има отделения, 
които отговарят за работата по БЗНС – Никола Петков, кулаци, БЗНС – ОФ и буржоазни 
партии. През 1961 г. е следващата реорганизация, като управлението става отдел с основна 
задача да води борба с контрареволюционните елементи в страната като отделение І отгова-
ря за вече бившата земеделска опозиция.1 След създаването на управление VІ – ДС за борба 
с идеологическата диверсия работата по разкриване и пресичане на вражеската дейност на 
бившата земеделска опозиция се поема от новосформираното управление вече по линия на 
остатъци от контрареволюционни елементи. След 1968 г. в отдел ІІ на управление VІ – ДС 
има отделение, което работи по БЗО и анархисти. От следващата година вниманието е на-
сочено към разкриване и пресичане на вражеската дейност по линия на БЗО. През 1974 г. е 
поредната реорганизация и работата по линия на БЗО преминава в отделение 1 при отдел 5 
на същото управление. Тази тенденция се запазва до началото на 80-те години на ХХ век, 
като отдел 5 при управлението работи по контрареволюционните остатъци и свързаните с 
тях емигрантски центрове.2

1  АКРДОПБГДСРСБНА – Историческа справка на ф. 13 – бивше управление III за борба с контрареволюцията.
2  АКРДОПБГДСРСБНА – Справка за структурата VІ управление – ДС за борба с идеологическата диверсия, контрареволюционни, 

националистически и други противодържавни прояви в страната.
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Акцентът в работата на Държавна сигурност по линия на земеделците е поставен върху 
опозиционния БЗНС – Никола Петков, като след забраната му продължава следенето на не-
говите привърженици и симпатизанти, независимо дали са в ТВО, затвори или интернирани 
в провинцията. Така в доклад за положението на БЗНС – Никола Петков и задачите на от-
деление „А” – ДС от януари 1947 г. се представят данни за разногласията и оформянето на 
три течения в БЗНС – Никола Петков. Държавна сигурност приема това за възможност за 
провеждане на активна дейност за максималното отслабване на съюза, за което е набелязано 
следното мероприятие: „да се изтъква Асен Стамболийски за заместник на Никола Петков 
като син на Стамболийски еднакво близък и на пладненци и на гичевисти”. За изпълнението 
на тази задача е предвидено да бъдат инструктирани агентите на ДС (Вж. Документ № 15 
от сборника). Освен това в синтезиран доклад от юли 1947 г. даващ информация от всич-
ки сектори в страната по линия на „Геметовци”, опозиционните земеделци са разобличени 
във водене на нелегална, диверсионна, терористична и саботажна дейност. Отбелязва се, че 
Никола Петков е продължител на делото на д-р Г. М. Димитров, водейки борба с легални и 
нелегални средства (Вж. Документ № 21 от сборника).

На 26 август 1947 г. Великото народно събрание приема Закон за забрана и разтуряне на 
БЗНС – Никола Петков и на Земеделския младежки съюз към него, след което започва кон-
фискация на имуществата и архивата на двете организации. Направени са обиски по домо-
вете на членове на БЗНС (о) и са извършени арести. Така например, чрез писмо до началник 
отдел І и областните началници на Държавна сигурност от 29 август 1947 г. във връзка с 
акцията по разтуряне на БЗНС – Никола Петков се нарежда задържаните да се разделят на 
три категории: 1) лица, срещу които има обвинителен материал да се предават на съдебните 
власти; 2) такива, за които има данни, че работят нелегално да се представят за въдворяване 
в ТВО; 3) задържани, които са по-малко опасни и срещу декларация да се освобождават. 
Иззетите архиви да се прегледат и останат на съхранение в ДС; да се съставят описи на запе-
чатаните недвижими и движими имущества (Вж. Документ № 24 от сборника).

С окръжно на Министерство на вътрешните работи от 20 октомври 1947 г. се разпорежда 
лицата, в които има вещи, суми и ценности принадлежащи на разтурения БЗНС – Никола 
Петков следва да направят декларации пред органите на МВР. Всички движими вещи, кан-
целарски материали и други се разпределят от представители на Държавна сигурност и На-
родната милиция на техните служби. Оръжия, взривове, боеприпаси и архивите се предават 
на Държавна сигурност, а парични суми на Българска народна банка. Недвижимите имоти 
се предават с протокол на Дирекция държавни имоти (Вж. Документ № 24 от сборника).

Въпреки, че основните сили са насочени към разгромяването на опозиционно настро-
ените земеделци, БЗНС – ОФ не е лишено от вниманието на оперативните работници от 
Държавна сигурност. В доклад за състоянието на БЗНС – ОФ към втората половина на м. 
август 1948 г., се отбелязва, че заради борбите в Постоянното присъствие на БЗНС има от-
късване от земеделските маси. Забелязва се увеличаване влиянието на вражеските елементи 
и опозиционното настроение сред тях. В заключение се споменава, че БЗНС от ОФ органи-
зация се превръща в легална форма на прикритие на врага и е необходимо да му се окаже 
помощ за справяне с положението (Вж. Документ № 29 от сборника). От друга страна, в 
информация за БЗНС – Никола Петков от декември 1948 г. Държавна сигурност отбелязва, 
че „след смъртта на Никола Петков неговите симпатизанти са в пълна дезорганизация и 
уплаха. Разбирайки силата на властта, тяхното убеждение е, че трябва да навлязат в БЗНС – 
ОФ, а от там в ЕОПО – ОФ”. Споменава се за направените опити за създаване на нелегални 
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организации по места, характеризирани, като форми на бандитска дейност (Вж. Документ 
№ 30 от сборника).

В справка за политическото и организационно състояние на БЗНС от юли 1950 г. Държавна 
сигурност извежда следните по-основни моменти: „съюзното ръководство, начело с Георги 
Трайков възприе ръководната роля на БКП и нанесе промени в съюзния устав, най-важни, от 
които са преминаване на Съюза от съсловен към класов принцип. Постоянното присъствие 
начело с Георги Трайков прави усилия да указва помощ на партията и правителството при 
провеждане на различни мероприятия”. Отчетено е лошото организационно и политическо 
състояние на БЗНС в окръзите. На места дружбите не живеят организационен и политически 
живот, а на други все още не се признава ръководната роля на БКП. Споменава се, че в насто-
ящия момент в БЗНС има отлив, като на много места честни сдружени земеделци заявяват, 
че при наличието на ЕОПО и ТКЗС е излишно да членуват в БЗНС и да плащат членски внос 
(Вж. Документ № 41 от сборника). При тази обстановка в отчетен доклад за агентурно- 
оперативната работа по линия на николапетковисти през 1950 г. се споменава, че е започна-
ла активизация на реакционните елементи прикрили се в БЗНС. Държавна сигурност стига 
до извода, че непосредствено след разтурянето на опозиционния земеделски съюз някои от 
лидерите намиращи се на свобода започват изграждането на нелегална организация за борба 
против народната власт и БКП. (Вж. Документ № 49 от сборника). Търсейки непременно 
врагът оперативните работници от ДС започват да поставят на равна нога бившите никола-
петковистки ръководители и дейци и дясно-реакционни елементи от БЗНС – ОФ.

Несъмнено един от най-напрегнатите моменти е ускореното изграждане на ТКЗС-та в 
страната през 1951 г., което е съчетано с наличието на организирано съпротивително дви-
жение. При това положение в отчетен доклад за извършената работа в отделение „Нико-
лапетковисти, БЗНС и кулачество” от август 1951 г. се споменава, че „на редица места в 
страната николапетковистите активизират дейността си, изграждат нелегални организации 
за борба против партията и властта. В резултат на това и непрекъснатата злостна агитация 
и пропаганда в много околии има сигнали за вълнения в ТКЗС.” (Вж. Документ № 55 от 
сборника). Любопитен в това отношение е доклад от оперативен работник за командировка-
та му във Великотърновски окръг от 8 септември 1951 г. в който отбелязва, че са поставени 
следните задачи3: да се установят всички лидери на николапетковистите и кулаци, които са 
се изселили в София или други градове и за всеки от тях се изготви справка. Да се изготвят 
справки за всички обекти намиращи се в ТВО и затвора, за които следва да се продължи 
разработването им за изясняване на моменти, които са пропуснати при разработването им 
по време на следствието (Вж. Документ № 143 от DVD). От документите, отнасящи се за 
района на Великотърновски окръг, Държавна сигурност прави обобщение, че през 1951 г. 
под давление на чуждите радиостанции и очакването на нова война се забелязват следните 
тенденции в дейността на николапетковистите: развиване на контрареволюционна агитация 
и пропаганда против мероприятията на властта, главно при изграждане на ТКЗС; разпро-
страняване на „зловредни вражески слухове” по отношение на властта и БКП; агитация за 
неизпълняване на държавните доставки; изграждане на нелегални групи и организации за 
подготовка и събаряне на народната власт4.

3  Може да се предположи, че същите или подобни задачи са поставяни във всички окръзи, в които има командировани оперативни 
работници от Центъра. Това дори се превръща в линия на поведение за разработване на лица, намиращи се в лагери и затвори по 
политически причини.

4  Подобни тенденции са налице в повечето окръзи на територията на страната, където географските особености са предпоставка за 
организиране на нелегални групи, имащи за цел водене на въоръжена съпротива с комунистическата власт в Народна република 
България.
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При такава обстановка в страната, действията на властта са повече от твърди, както се 
вижда в отчетен доклад за работата на отделение „Николапетковисти” през 1952 г. В доку-
мента са представени данни за разкритите нелегални организации, споменава се, че от задър- 
жаните за една година по линия на ІІІ-то отделение по-голямата част са николапетковисти 
и кулаци. „Нелегалната им дейност се вдъхновява и инструктира от задгранични комитети 
и капиталистически разузнавания. Същите водят пропаганда, разпространяват материали 
чрез изградени за целта канали”. Отбелязва се, че през 1952 г. „николапетковистите и кула-
ците провеждат организирана дейност, изразяваща се в създаването на нелегални групи и 
организации по места. Целите и задачите, които си поставят са да привличат нови членове и 
разширяват състава им, да се въоръжават и поставят в бойна готовност за действия в случай 
на чужда интервенция”. За разлика от предходната година се отбелязва, че почти няма появи 
на открита въоръжена борба. Поради липсата на перспектива за „водене със собствени сред-
ства на успешна и резултатна борба срещу народната власт, нелегалните николапетковистки 
организации и групи се ориентират към връзка със задгранични комитети за събиране на 
шпионски сведения” (Вж. Документ № 63 от сборника).

Несъмнено един от най-любопитните моменти, който може да бъде откроен е проведения 
разговор между Георги Трайков и началник управление ІІІ – ДС от 13 ноември 1952 г., който 
е свидетелство за това, че Държавна сигурност е внедрила агентура в БЗНС. В разговора се 
акцентира върху това, че министър Георги Трайков знае за наличната агентура на Държавна 
сигурност в БЗНС. От своя страна началникът управление ІІІ – ДС Борис Думков изразява 
личните си впечатления, че министър „Трайков иска да разбере дали органите на Държавна 
сигурност се месят в борбите, които стават в БЗНС”. В заключение авторът на документа 
изразява мнение, „че Георги Трайков знае и за други сътрудници на ДС” (Вж. Документ № 
62 от сборника).

Успоредно с всичко това в земеделските среди започва процес на постепенно приобщава-
не на бившите опозиционери към БЗНС и Отечествения фронт. Така например, показателно 
е следното изказване на Георги Трайков и направените коментари сред бивши дейци на опо-
зицията: „… ние трябва внимателно да работим с бившата опозиция и същевременно да ги 
държим на разстояние от нас. Аз, затова много от тях не приемам. Ние трябва да ги спечелим, 
да ги превъзпитаме и да разберат, че трябва да признават и уважават нашите ръководства”. 
В друг разговор споменава: „ … напоследък доста се замислям, дали не прекаляваме с бив-
шите опозиционери. Много дописки поместваме, особено речи около Гичев. Не зная дали с 
това не вдигаме много шум.” (Вж. Документ № 185 от DVD). Така в доклад за дейността 
по линия на БЗНС (о) през 1954 г. се изразява мнение, че „общо взето може да се отчете, че 
в резултат на проведени партийни и правителствени мероприятия и извършената агентур-
но-оперативна работа от органите на Държавна сигурност сред бившите николапетковисти 
настъпи сериозно разложение”. Това разколебаване „трябва да се използва добре от ДС за 
неговото разширяване и довеждане до окончателно разложение през 1955 г., особено в сре-
дите на гичевистите, които са засегнати по-малко от него” (Вж. Документ № 186 от DVD).

Процесът по приобщаване или както Държавна сигурност се изразява „разлагане на бив-
шите опозиционери земеделци” е отразен в специално съобщение от декември 1955 г. В 
документа се споменава, че в „резултат на проведените от партията, БЗНС, ОФ и ДС меро-
приятия, 171 бивши ръководители и видни опозиционери излязоха с декларации и статии, в 
които порицаха собствената си и на „Геметовци” и гичевисти антинародна дейност и се при-
общиха към Отечествения фронт”. От 136 бивши видни ръководители на опозицията – чле-
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нове на Постоянното присъствие, Управителния съвет и депутати от БЗНС – 31 са излезли с 
декларации. Останалите 140, от общо 350 са бивши ръководители и активисти на окръжните 
и околийските опозиционни дружби”. Изразено е мнение, че „приобщаването към Отече-
ствени фронт на бившите ръководители дава сериозно отражение сред редови членове на 
опозицията”. Отчетено е че „в една малка част от бившите опозиционери-земеделци е настъ-
пило сериозно разколебаване, но все още не намират сили да скъсат решително с опозици-
онните си настроения и да се приобщят към Отечествения фронт. Друга неголяма група от 
бившите ръководни дейци и активисти на опозицията продължават да стоят на вражеските 
си позиции, конспирират и се борят срещу народната власт и нейните мероприятия” (Вж. 
Документ № 77 от сборника). Въпреки всичко това в справка за вражеската дейност, про-
веждана от земеделското опозиционно подполие от 9 юли 1956 г. се информира за наличието 
на групи, гравитиращи около видни земеделци, които се обявяват против приобщилите се 
опозиционери. От справката става ясно, че „въпреки всички удари, които органите на Дър-
жавна сигурност нанасят на земеделците и „разложението”, което е постигнато сред тях, те 
си остават най-сериозен и най-деен контингент на село”. Отчетен е нов момент в дейността 
на опозиционно настроените земеделци, създаването на нелегални групи под формата на 
просветни кръжоци от името на БЗНС. Държавна сигурност прави извод, „че опозиционе-
рите са почти изоставили познатите стари форми на създаване на нелегални организации и 
групи със стройна структура, провеждане на събрания и др. Промяна във формите на под-
ривно-конспиративна дейност, които възприемат е да укрепват идейно остатъците от своите 
съмишленици, да ги обединяват и подържат в тях враждебни чувства” (Вж. Документ № 
81 от сборника).

В справка за състоянието на БЗНС към август 1957 г. става ясно, че наброява малко над 
105 000 члена. В същия документ се отбелязва, че „характерно за ръководителите на БЗНС 
от Постоянното присъствие до низовите такива са постоянните кариеристични борби и дряз-
ги. Тези кариеристични борби се запалват и водят предимно от промъкнали се вражески еле-
менти”. От своя страна „ПП на БЗНС под ръководството на Георги Трайков провежда твърд 
курс в съюза на признаване на ръководната роля на партията и изпълнението на партийните 
и правителствените мероприятия. Провежда курс на прочистване ръководствата и дружби-
те от промъкналите се в тях врагове”. В документа е отразено, че „членовете на дружбите 
проявяват слаб интерес към събранията, посещенията на които варира между 30-40%. Сред 
половината от членския състав не си плащат редовно членски внос, а много въобще не го 
плащат”. Отчетено е, че „анемичното състояние на повечето от дружбите е в резултат на 
лошо ръководство от страна на окръжните, околийските и градските настоятелства, които 
ръководят книжно, живеят откъснато от тях” (Вж. Документ № 82 от сборника). От друга 
страна, в доклад за работата на оперативен работник по линия на БЗНС (о) – Гичевисти през 
1957 г. се правят интересни заключения. Споменава се, че „сред гичевистите се оформят три 
групи, които се различават една от друга само по формите, методите и тактиката в борбата 
им срещу народната власт; по отношението им към БЗНС и други мероприятия и отделни 
политически събития в страната”. Едната спомената група е „около Вергил Димов и други 
по-известни гичевисти излезли с декларации за приобщаване към ОФ. Характерно за тази 
група е, че употребява всички средства, прилага различни форми и тактика да навлезе в ръ-
ководните органи на Съюза и спечели влияние сред земеделците.” Втората група е оформена 
около Константин Муравиев в ТВО – Белене. Характерно за нея е, „че са против излизането 
с декларации за приобщаване към ОФ, водят борба срещу разложението в гичевистките сре-
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ди, подкрепят поведението на Димитър Гичев в затвора, работят и за спечелване на привър-
женици. Така очерталата се група обвинява Вергил Димов, че той е виновен за разцепле-
нието и за излизане на известни гичевисти с декларации”. Споменава се и за трета група, 
„която е в процес на оформяне около Минчо Минчев, към която се числят лица склони към 
организирана нелегална дейност.” Характерно за тази група е, че „води упорита борба срещу 
разложението сред гичевистите, укрепва духа и подържа надеждите им за самостоятелна 
земеделска власт, начело с Димитър Гичев”. В документа се споменава още нещо интересно 
по отношение на търканията сред земеделците-гичевисти: „въпреки, че Вергил Димов на 
публични събрания е говорил и писал в пресата против Димитър Гичев, същия живо се ин-
тересува за здравословното му състояние. Често съжалява, че след унгарските събития става 
невъзможно излизането му от затвора. Подпомага семейството на Гичев и държи много на 
неговия авторитет.” (Вж. Документ № 83 от сборника).

От справка за състоянието на БЗНС от юли 1958 г. се разбира, че „наред с разобличаване-
то и обезвреждането на контрареволюционни елементи от страна на органите на Държавна 
сигурност е проведена и чистка в БЗНС. През 1952 г. са изключени 711 кулашки и враже-
ски елемента”. Също така „органите на ДС обезвреждат нелегални организации и групи на 
опозицията с над 1 800 участника в тях. Осъдени за конспиративна и друга антинародна 
дейност са 2 379 бивши опозиционери и 1 897 са въдворени в ТВО”. „Органите на Държав-
на сигурност водят активна борба срещу действащите врагове, обезвреждат и информират 
ЦК и партийните комитети по места за действията и намеренията на врага, което допринася 
значително за преодоляване на съпротивата на врага и за успешното изграждане на хиляди 
нови ТКЗС-та”. Отчетено е, че „разгромяването на нелегалните контрареволюционни ор-
ганизации на опозицията от органите на Държавна сигурност оказва сериозна помощ при 
укрепването на БЗНС”. Така „широката разложителна работа сред бившите лидери на опози-
цията, в която активно участие вземат органите на Държавна сигурност, сериозно разколеба-
ва бившите опозиционери”. В документа е отчетен и слабия сектор на БЗНС в идейно-поли-
тическата работа за превъзпитанието на земеделските среди в идеите на социалистическото 
строителство. Към лятото на 1958 г. в цялата страна се водят на отчет 11 610 бивши земедел-
ци-опозиционери. За тяхното разработване и наблюдение органите на Държавна сигурност 
разполагат с 2 902 агента и 161 резидента (Вж. Документ № 84 от сборника).

Точна илюстрация за положението, в което са поставени и се намират видни земеделци 
опозиционери е докладната записка за държанието и проявите на въдворените в ТВО – Беле-
не бивши земеделци опозиционери от 24 ноември 1958 г. Оперативните работници, писали 
доклада разграничават следните категории: такива, стоящи на вражески позиции, обявявай-
ки се против мероприятията на народната власт и такива, които имат добро поведение, „раз-
ложили се” и депозирали пред ръководството на ТВО декларации за приобщаване. В доку-
мента са представени данни за броя на въдворените опозиционери земеделци. Споменава се 
за наличието на наказателна бригада, в която се изпращат тези, които са нарушили дисцип-
лината. Даден е пример с Христо Стоянов, Крум Неврокопски и Александър Пършев, които 
са изпратени в нея. За неизпълнение на прекомерно висока норма (10 кубика пръст) Христо 
Стоянов е заставян да работи непрекъснато в продължение на 8 денонощия, без да спи, при 
което му е нанесен побой с участието на въдворените по криминална линия. В следствие на 
това едното му око изгубва зрението си. Физическа разправа има и над другите двама (Вж. 
Документ № 85 от сборника). Друг документ, който свидетелства за положението на земе-
делците поставени под запрещение е „Докладна записка за поведението на осъдените кон-
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трареволюционери намиращи се в затворите в страната” от 1958 г. От документа разбираме, 
че броя на членовете на бившата земеделска опозиция, излежаващи присъди в затворите 
в страната е 713 души: „ 501 души от общия брой на осъдените земеделски опозиционери 
имат лошо поведение, стоят на вражески позиции и правят опити да развиват организира-
на антинародна дейност в затворите. Останалите 212 души с малки изключения, проявяват 
колебание и се въздържат да се определят”. Споменава се, че „сред осъдените членове на 
бившата земеделска опозиция съществуват две течения, между които се води идеологическа 
и политическа борба, която често стига и до побоища”. Привърженици на едното течение 
наричат себе си „леви земеделци”, а другите „десни земеделци”. „Общо за всички осъдени 
земеделци, стоящи на вражески позиции е характерно, че обявяват излезлите с декларации 
в пресата и приобщили се към народната власт бивши техни лидери за „предатели”, „измен-
ници” и „продали се” на комунистите”. С цел да с внесе разложение и обърканост сред двете 
течения, оперативния състав при отдел „Затвори” с помощта на управление ІІІ – ДС провеж-
да система от агентурно-оперативни и административни мероприятия. В резултат на това е 
оформено трето течение сред осъдените членове и привърженици на бившата земеделска 
опозиция, характеризиращо се с лоялност към народната власт. Това течение подкрепя изця-
ло излезлите с декларации в пресата бивши лидери и авторитети на земеделската опозиция. 
В документа са залегнали и мероприятия за пресичане на вражеската им дейност. Някои от 
най-интересните са за вербовка на нова агентура и разпръсване на лидерите и авторитетите 
на отделните групировки в различни затвори. В новите места следва да бъдат изолирани и 
подложени на непрекъснато дискредитиране от страна на криминалните затворници и под 
въздействието на административните ръководства на съответните затвори, както и на техни-
те близки (Вж. Документ № 86 от сборника).

Любопитен момент в дейността на Държавна сигурност е работата по линия на близките 
на изменниците на Родината. Така от документите на ДС се разбира, че през 1957 г. са „пре-
работени две писма на обекти на Държавна сигурност до Гемето за дискредитиране на бив-
шия ръководител на Българската рота в Гермерсхайм – капитан Байчев. За същия в писмата 
по кодиран начин е съобщено, че преди бягството си е бил арестуван от милицията заедно 
с друг негов приятел, който се намира в България. В писмата се подхвърля, че Байчев е бил 
сътрудник на ДС, която уловка излиза успешна и той е отстранен от Ротата” (Вж. Документ 
№ 89 от сборника).

През октомври 1959 г. в справка за разложението на бившата земеделска опозиция са 
представени данни, от които е видно, че този процес започва през есента на 1954 г. и в основ-
ни линии приключа в края на 1958 г. За изброените 5 години е ясно, че „412 души са подали 
декларации за приобщаване към ОФ, от тях 73 са членове на Постоянното присъствие на 
БЗНС и бивши депутати и 339 деятели от окръжен и околийски мащаб”. Направено е обоб-
щение, че „от приобщилите се земеделци-опозиционери от национален, окръжен и околий-
ски мащаб, двулично поведение към ОФ имат 119 души”. Отбелязва се, че 68 души лидери 
и деятели на бившата земеделска опозиция не са изяснили своите позиции. Освен това е 
отчетено, че за този период „са разобличили опозиционната си дейност и към 1 400 активис-
ти от местен мащаб и към 110 000 редови бивши опозиционери са се приобщили към ОФ и 
работят в ТКЗС” (Вж. Документ № 92 от сборника).

От началото на 70-те години на ХХ век документите на Държавна сигурност, касаещи 
БЗНС, т. нар. „Бивша земеделска опозиция” стават все по-фрагментирани, освен това звено-
то имащо отношение към тази проблематика акцентира своята работа най-вече към западни-
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те центрове за „идеологическа диверсия”.
Така през 1973 г. Държавна сигурност стига до заключение, че новата тактика на „Бъл-

гарския национален комитет” в подривната дейност срещу Народна република България се 
свежда до следното: „да се излезе от състоянието на изолираност на емиграцията и нейните 
съмишленици вътре в страната, като се премине към широки контакти с лица от полити-
чески партии, обществените организации и творческите среди у нас. Крайната цел е да се 
създаде вътрешна опозиция на партията и правителството, за промяна на партийното и дър-
жавно ръководство, за промяна на обществения строй в НРБ. За тази цел е необходимо в 
центъра и по места да се установяват контакти с неустойчиви членове на БЗНС, с недоволни 
и обидени комунисти, да се привличат повече млади хора в БЗНС и се създадат у тях антисо-
циалистически и антисъветски настроения”. Отчетено е, че през последните години, остатъ-
ците от БЗО в страната се отказват от активна нелегална борба. С цел да запазят кадрите си, 
те преминават към легални форми на борба. Установяват контакти помежду си, привеждат в 
известност съидейниците си, взаимно се предпазват от остра вражеска дейност, за да са го-
тови в даден момент бързо да се обединят и действуват организирано срещу народната власт. 
Основна форма на вражеска дейност, която провеждат остатъците от БЗО е противодър-
жавната агитация и пропаганда. Тя е насочена против ръководната роля на партията, съюза 
на БКП с БЗНС, икономическата политика и дружбата със Съветския съюз (Вж. Документ 
№ 98 от сборника).

В отчет за работата през 1975 г. във Варна се споменава, че „по контрареволюционните 
елементи и БЗО отпадат от този вид отчет поради това, че работят в обекти на икономиката 
и напреднала старческа възраст или смърт – общо 30 лица”.5 Пак в документ третиращ про-
блемите по БЗО се споменава, че допълнителните мероприятия, които са се провели след 
процес – изселване на лице, а освен това и „чрез агентурно-оперативни игри се създава ко-
лебание сред голяма част от БЗО, недоверие един към друг, подозрение в сътрудничество с 
ДС и пр. Разбира се, все още има отделни лица от БЗО, които показват, че стоят на вражески 
позиции и правят вражески изказвания, но те не могат да влияят върху останалите бивши 
опозиционери с оня ефект, който се получава преди това. Независимо от всичко към контин-
гента от БЗО трябва да бъдем винаги осторожни, тъй като същият е доста чувствителен”.6

***

Подбраните за публикуване документи са подредени хронологически. Включени са 
най-значимите документи, които ясно показват дейността на Държавна сигурност спрямо 
земеделците в страната, независимо от това дали са в опозиционния земеделски съюз, или в 
рамките на ОФ. Публикувани са и документи имащи чисто личностен характер, които тре-
тират най-различни проблеми в земеделските среди.

В настоящото документално издание, както и в разширения електронен вариант има до-
кументи, които са публикувани и в други сборници от поредицата „Из архивите на ДС”. 
Решението да се повторят се определя от тяхната особена важност за цялостното осветяване 
на разглежданата тема. В документалния сборник има документи, които не са публикувани 
в цялост, поради твърде големия им обем. Подбрани са онези страници от тях, които дават 
по обобщена информация.
5  АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 22, оп. 1а, а. е. 930, л. 27-28
6  АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 22, оп. 1а, а. е. 930, л. 9
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Публикуваните документи в сборника са от Министерство на вътрешните работи (АКР-
ДОПБГДСРСБНА – М). Значителна част от тях са от фонд 1 – Секретариат на МВР; фонд 6 
– Следствен отдел на МВР; фонд 13 – документи на бившето III управление – ДС за борба с 
вътрешната контрареволюция, фонд 22 – документи на VІ управление на ДС за борба срещу 
идеологическата диверсия, контрареволюционни, националистически и други противодъ-
ржавни прояви в страната. Използвани са документи и от областните дирекции на МВР в 
страната.

Документите в сборника са 99 на брой, а включените в разширения електронен вариант 
(DVD) – 275, като подборът е направен от над 250 архивни единици.

Списъкът на документите следва оригиналните им заглавия. Към всяко заглавие има крат-
ка анотация и описание на исковите данни на документа. Когато няма дата върху документа, 
поставената в квадратни скоби датировка е съобразена със съседните документи или с други 
източници, отнасящи се до разглежданото историческо събитие.

В изпълнение изискванията на Закона за достъп и разкриване на документите и за обя-
вяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавател-
ните служби на Българската народна армия, в документите, в които се съдържа информация 
за трети лица, тя е заличена.

Научно-справочният апарат на изданието включва: списък на по-важните съкращения и 
списък на използваните архивни фондове.

КРДОПБГДСРСБНА
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Introduction

The Documentary Collection ‘State Security of Farmers’ is a volume of the sequence ‘From the 
Archives of State Security’. It has been composed mainly of documents, kept in the Centralized 
Archive of the Committee for Disclosing the Documents and Announcing Affiliation of Bulgarian 
Citizens to the State Security and the Intelligence Services of the Bulgarian National Army. By 
publishing a great number of documents in this Collection, new facts and events have been present-
ed, interpreted through the eyes of the Secret Services in the People’s Republic of Bulgaria.  

Being aware of the documentary array, it is remarked that after the ban on the Bulgarian Agrar-
ian People’s Union (BAPU)- Nikola Petkov (August 1947), the State Security imposed the use of 
the operational term ‘Former Agrarian Opposition’ (FAO), which term would be maintained until 
the end of the period under review. Other operational terms, which become common for the op-
position farmers and are imposed in the document turnover are: ‘Gemetovtsi’; ‘Nicolapetkovists’; 
‘Gichevists’.  

The control over the BAPU for the policy it conducts within the framework of the Fatherland 
Front is carried out mainly by the Bulgarian Communist Party (BCP) through the mediation of 
the State Security. It is mentioned in many documents that the State Security notifies the Central 
Committee of the Bulgarian Communist Party on a matter. In this situation, the BCP has enough 
information to exert pressure on certain political figures in the agricultural circles, as well as to 
instruct the Permanent Presence of the Bulgarian Agrarian People’s Union. 

In 1945, in State Security, Unit ‘A’, there was a group dealing with the Bulgarian Agrarian Peo-
ple’s Union. In 1947, reorganization was carried out and, on the basis of Unit ‘A’, at the State Se-
curity and department I was created at the State Security Directorate to fight counter-revolution. In 
Unit ‘A’ of the newly formed department there is a special group working on the line of the BAPU 
- Nikola Petkov. In 1950, a division appeared in Division I – State Security, working on the Bul-
garian Agrarian People’s Union - Nikola Petkov and BAPU – Fatherland Front.  In 1952, there was 
again reorganization, as Unit I – State Security becomes Office III to combat counter-revolution. 
In the newly formed government there are divisions responsible for the operation of the Bulgarian 
Agrarian People’s Union - Nikola Petkov, Kulaks, BAPU - FF and bourgeois parties. The next 
reorganization takes place in 1961 and the ‘office’’ becomes a ‘unit’ with a main task to fight the 
counter-revolutionary elements in the country as Unit I is responsible for former agrarian opposi-
tion.1  After the establishment of Office VI – State Security to combat the ideological diversion the 
work related to disclosing and termination of the enemy activity of the former agrarian opposition 
is taken by the newly established office in line with some remains of the counter-revolutionary ele-
ments. After 1968 in Unit ІІ of Office VI – State Security there is a division working on the former 
agrarian opposition (FAO) and anarchists. From next year on, the focus is on detecting and inter-
cepting the enemy activities of the former agrarian opposition. In 1974, there was reorganization 
and the work of the FAO went to Unit 1, Department 5 of the same Office. This tendency persists 
until the early 1980s, with Department 5 running on counter-revolutionary remains and related 
emigration centres. 2

The emphasis in the work of the State Security on the part of the farmers is placed on the opposi-
tion Bulgarian Agrarian People’s Union - Nikola Petkov, after its banning continues the monitoring 
of its supporters and sympathizers, whether they are in the labor correction dormitory (LCD), they 

1  АКРДОПБГДСРСБНА – Historical reference, f. 13 – former Office III to combat counter-revolution
2  АКРДОПБГДСРСБНА – Reference on the structure of Office VІ– State Security for combating the ideological diversion, counter-revolutionary, 

nationalistic and other anti-state activities in the country. 
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are closed or interned in the countryside. Thus, in a report on the situation of the Bulgarian Agrarian 
People’s Union - Nikola Petkov and the tasks of the Unit ‘A’ – State Security, dated January, 1947, 
data on the disagreements and the formation of three currents in the Bulgarian Agrarian People’s 
Union - Nikola Petkov were presented. State Security takes it as an opportunity for conducting 
activities for weakening the Union to a greatest extent and for which the following event has been 
marked out: ‘to point Asen Stamboliyski as a deputy to Nikola Petkov as the son of Stamboliyski 
is equally close to both the Pladnentsi and the Gichevists.’ For the implementation of this task the 
State Security agents are planned to be instructed: (See Document No 15 of the Collection). In 
addition, in a synthesized report of July 1947, providing information from all sectors of the country 
under the ‘Gemetovtsi’, the opposition farmers were exposed in the conduct of illegal, diversified, 
terrorist and sabotage activity. It is noted that Nikola Petkov is a continuation of the activity of Dr. 
G.M. Dimitrov, fighting by using legal and illegal means. (See Document No 21 of the Collection).

On August 26, 1947, the Grand National Assembly adopted the Law on the prohibition and 
disintegration of the Bulgarian Agrarian People’s Union - Nikola Petkov and the Agrarian Youth 
Union within it, after which the confiscation of the assets and the archives of the two organiza-
tions began. House searches of members of the Bulgarian Agrarian People’s Union (o) have been 
searched and arrests have taken place. For example, by letter to the head of Unit I and the district 
chiefs of State Security of August 29, 1947, in connection with the activities related to the disinte-
gration of the Bulgarian Agrarian People’s Union - Nikola Petkov, detainees are ordered to divide 
into three categories: 1) persons against whom there is an accusatory material to be sent to the judi-
cial authorities; 2) those who are reported to be working illegally to be sent to the labor correction 
dormitories; 3) detainees who are less dangerous and who are to be released against a declaration. 
The archives seized are to be reviewed and stored in the State Security; inventories of sealed im-
movable and movable property are to be composed (See Document No 24 of the Collection).

With a circular letter of the Ministry of Interior as of October 20, 1947 it was ordered that per-
sons who have items, sums and valuables belonging to the disintegrated Bulgarian Agrarian Peo-
ple’s Union – Nikola Petkov must depose declarations before the Ministry of Interior authorities. 
All movables, stationery, and others are distributed by representatives of the State Security and the 
People’s Militia to their services. Weapons, explosions, ammunition and archives are handed over 
to State Security, and money amounts to the Bulgarian National Bank. The real estates are trans-
ferred with a protocol to the State Property Directorate (See Document No 24 of the Collection).

Although the main forces are directed at the defeat of the opposition opponents, the Bulgarian 
Agrarian People’s Union – Fatherland Front (BAPU – FF) do not lack the attention of the State 
Security operatives. In a report on the state of the BAPU - FF to the second half of August 1948, it 
is noted that because of the struggles in the Permanent Presence of the Bulgarian Agrarian People’s 
Union, there is a detachment from the agricultural masses. There is an increase in the influence of 
enemy elements and the oppositional mood among them. In conclusion, it is pointed out that the 
Bulgarian Agrarian People’s Union (BAPU) of the Fatherland Front organization becomes a legal 
form of cover for the enemy and needs to be helped to deal with the situation (See Document No 
29 of the Collection). On the other hand, in an information note about the Bulgarian Agrarian 
People’s Union - Nikola Petkov in December 1948, the State Security notes that ‘after the death 
of Nikola Petkov his supporters are in complete disorganization and arguments. Understanding 
the power of authority, their conviction is that they have to enter the Bulgarian Agrarian People’s 
Union – Fatherland Front, and from there to get to the unified public and political organization 
– Fatherland Front. The attempts for establishing illegal organizations on a regional basis are 
mentioned characterized as forms of bandit activities (See Document No 30 of the Collection).

In reference on the political and organizational state of the Bulgaria Agrarian People’s Union 
as of July, 1950, the State Security takes out the following key moments: ‘managing body of the 
Union, headed by Georgi Traykov, took over the leadership of the Bulgarian Communist Party and 
brought about changes in the Statutes of the Union, the most important of which were the transi-
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tion of the union from professional to a class principle. The Permanent Presence headed by Georgi 
Traykov makes an effort to help the party and the government in conducting various events.’ The 
poor organizational and political status of the BAPU in the various regions was reported. In some 
places, people do not live organizationally and politically, and others do not yet recognize the 
leadership role of the Bulgarian Communist Party. It is reported that at the present moment there 
is a withdrawal from the BAPU, and in many places some associated farmers frankly state that in 
the presence of the Unified Public and Political Organization and the Labor Cooperative Farms, it 
is unnecessary to be members of the Bulgarian Agrarian People’s Union and to pay membership 
fees respectively. (See Document 41 of the Collection). In this context, in a report on the activities 
regarding the ‘Nicolapetkovists’ as of 1950, it was noted that activation of the reaction elements 
hidden in the Bulgarian Agrarian People’s Union had begun. State Security comes to the conclu-
sion that, right after the disintegration of the opposition agrarian union, some of the free leaders are 
starting to build an illegal organization to fight against the people’s power and the Bulgarian Com-
munist Party. (See Document No 49 of the Collection). In search for the enemy, the State Security 
operative workers start to put on the same footing the former Nicolapetkovists leaders and activists 
and the right-reactive elements of the Bulgarian Agrarian People’s Union.  

Undoubtedly, one of the most intense moments is the accelerated construction of the cooperative 
farms in the country in 1951, which is coupled with the existence of an organized resistance move-
ment. Thus, in a report on the work carried out in section Nicolapetekovists, BAPU and Kulaks in 
August 1951, it was pointed out that ‘at many places in the country, the Nicolapekotovits activates 
their activity, constructing illegal organizations for the struggle against the party and the authority. 
As a result, the continued malignant agitation and propaganda in many districts are indicative of 
excitement in the labor cooperative farms’.  (See Document No 55 of the Collection). Curious in 
this respect is a report by an operative worker on his mission to the region of Veliko Turnovo as of 
September 8, 1951, in which he notes that the following tasks have been set3: to establish all the 
leaders of the Nicolapetkovists and Kulaks who have emigrated to Sofia or other cities and refer-
ence is made to each of them; to report on all sites located in the labor educational schools and the 
prison for which their development should be continued in order to clarify the moments that were 
omitted during their development and during the investigation (See Document No 143 on DVD). 
From the documents relating to the district of Veliko Tarnovo, State Security summarizes that in 
1951, under the influence of foreign radio stations and the expectation of a new war to break out, 
the following trends in the activity of the Nicolapetkovists are noticed: the development of count-
er-revolutionary agitation and propaganda against the actions of the authority, mainly in the estab-
lishment of labor cooperative farms; disseminating ‘evil enemy rumors’ regarding the authority and 
the Bulgarian Communist Party; aggression for not performing  state deliveries; building illegal 
groups and organizations to prepare and overthrow the people’s government.4 

In such a situation in the country, the actions of the government are more than solid, as shown 
in a report on the work of the Nicolapetkovists section in 1952. The document presents data about 
the discovered illegal organizations, it is mentioned that of the detainees for one year in line with 
the Division III, most of them are Nicolapetkovists and Kulaks. ‘Their illegal activities are inspired 
and instructed by overseas committees and capitalist intelligence services. They conduct propa-
ganda, disseminate material through channels just made for that purpose.’ It is noted that in 1952, 
‘Nicolapetkovists and Kulaks conducted an organized activity, consisting in the creation of illegal 
groups and organizations on the spot. Their goals and tasks are to attract new members and broaden 
their membership, to arm and make them ready to act in case of foreign intervention’. Unlike the 
previous year, it is noted that there is hardly any open armed struggle. Due to the lack of a perspec-
tive for ‘conducting a successful and effective struggle against the people’s power by own means, 

3  It can be assumed that the same or similar tasks are placed in all regions in which operative workers have been sent from the headquarters. This 
even becomes a line of conduct for developing persons in camps and prisons for political reasons.  

4  Such trends are present in most of the districts on the territory of the country, where geographical features are a prerequisite for organizing 
clandestine groups aimed at armed resistance with the Communist power in the People's Republic of Bulgaria. 
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the illegal Nicolapetekovists’ organizations and groups are oriented towards relations with overseas 
intelligence committees’.  (See Document No 63 of the Collection).

Undoubtedly, one of the most curious moments that can be highlighted is the conversation be-
tween Georgi Traykov and the head of Office III – State Security dated November 13, 1952, which 
is a testimony to the fact that State Security has incorporated agents into the Bulgarian Agrarian 
People’s Union. It is emphasized during the conversation that Minister Georgi Traykov knows 
about the available State Security agents at the Bulgarian Agrarian People’s Union. For his part, the 
head of Office III – State Security, Boris Dumkov, expresses his personal impressions that Minister 
Traykov wants to know if the State Security authorities are interfering in the struggles that take 
place in the Bulgarian Agrarian People’s Union. In conclusion, the author of the paper expresses 
the opinion that ‘Georgi Traykov knows about other associates of the State Security (See Docu-
ment No 62 of the Collection).

Along with all this, a process of gradual inclusion of the former opposition to the Bulgarian 
Agrarian People’s Union and the Fatherland Front begins in the agricultural circles. For example, 
the following statement by Georgi Traykov and the comments made among former opposition 
figures are indicative: ‘... we must carefully work with the former opposition and at the same time 
keep them away from us. I, therefore, I do not accept many of them. We must gain control over 
them, re-educate them, and understand that they must recognize and respect our guidelines.’ In 
another conversation he points out: ‘... I have been thinking a lot recently whether we have not 
gone too far with the former opposition. We have many reports, especially speeches connected 
with Gichev. I do not know if we’re making too much of noise.’  (See Document No 185 on DVD). 
Thus, in an activity report with regard to the BAPU (o) in 1954 it was stated that ‘in general, it can 
be taken into account that as a result of the party and governmental measures carried out and the 
operational activities of agents carried out by the State Security authorities among the former Nico-
lapetkovists, a serious disintegration has occurred.’ This hesitation ‘must be used well by the State 
Security for its expansion and ultimate decomposition in 1955, especially among the Gichevists 
who are less affected by it.’ (See Document No 186 on DVD).

The process of inclusion or as State Security is expressed in the ‘decomposition of the former 
opposition farmers’ is reflected in a special note dated December 1955. It is mentioned in the doc-
uments that ‘in the result of the actions carried out by the party, the Bulgarian Agrarian People’s 
Union, the Fatherland Front and the State Security events, 171 former leaders and prominent op-
ponents came out with declarations and articles in which they reproved their own and those of the 
‘Gemetovtsi’ anti-people’s activity and joined the Fatherland Front.’ Of the 136 former prominent 
opposition leaders - members of the Permanent Presence, the Managing Board and MPs from the 
Bulgarian Agrarian People’s Union - 31 have come out with declarations. The remaining 140 out 
of 350 are former leaders and activists of the regional and district opposition local party groups.’ It 
is believed that ‘the inclusion of the former leaders of the Fatherland Front has a serious impact on 
ordinary members of the opposition.’ It is reported that ‘a small part of the former opposition poli-
ticians has experienced a serious hesitation, but they still do not have the strength to break up with 
their opposition sentiments and to join the Fatherland Front. Another small group of former lead-
ers and opposition activists continue to stand in their enemy positions, conspire and fight against 
the people’s power and its actions’ (See Document 77 of the Collection). In spite of all this, in an 
account of the enemy’s activity carried out by the agrarian opposition conspiracy activities of July 
9, 1956, it is informed of the presence of groups gravitating around prominent farmers who are op-
posed to the newly incorporated members of the opposition. It is clear from the report that ‘despite 
all the blows that the State Security authorities bring to the farmers and the ‘disintegration’ that has 
been achieved among them, they remain the most serious and most active contingent at the rural 
regions.’ A new moment has been reported in the activities of the opposition farmers, the creation 
of illegal groups in the form of educational circles on behalf of the Bulgarian Agrarian People’s 
Union. State Security concluded ‘that the opposition has almost abandoned the familiar old forms 
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of setting up clandestine organizations and groups with lean structure, holding meetings, and so on. 
Changing the forms of subversive conspiracy activity that they perceive is to consolidate the ideals 
of their adherents, to unite them and to maintain hostile feelings in them’ (See Document No 81 of 
the Collection).

In a reference on the state of the Bulgarian Agrarian People’s Union as of August 1957, it is clear 
that it has just over 105,000 members. In the same document, it is noted that ‘it is characteristic of 
the leaders of the BAPU from the Permanent Presence (PP) to the those at lower level positions, are 
the permanent quarry struggles and abuses. These careerist struggles are fired and lead primarily by 
intruding enemy elements.’ For its part, the PP of the Bulgarian Agrarian People’s Union under the 
leadership of Georgi Traykov held a solid course in the alliance to recognize the party’s leadership 
role and the implementation of party and governmental activities. A course is run of cleansing the 
leadership and the regional party groups from the enemies who have been integrated into them.’ 
The document records that ‘members of the group show little interest in meetings, whose visits 
vary between 30-40%. Half of the members do not pay their membership fees regularly, and they 
do not pay it at all’. It is reported that ‘the anemic state of most of the societies is the result of poor 
leadership by the regional, district and city trustees who are in charge of the paper, living away 
from them’ (See Document No 82 of the Collection). On the other hand, interesting findings were 
made in a report on the work of an operative worker under the BAPU (o) - Gichevists in 1957. It 
is mentioned that ‘there are three groups formed among the Gichevists who differ only from the 
forms, methods and tactics in their struggle against the people’s power; on their attitude to the 
BAPU and other events and separate political events in the country’. One of the mentioned groups 
is ‘around Vergil Dimov and other more well-known workers who came out with declarations of 
inclusion to the Fatherland Front. Typical of this group is that it uses all the means, different forms 
and tactics to enter the governing bodies of the Union and gains influence among the farmers. 
‘The second group is shaped around Konstantin Muraviev in Labor correction dormitory - Belene. 
What is characteristic of it is ‘that they are opposed to going out with declarations of inclusion to 
the Fatherland Front, they are fighting the disintegration in the Gichevists circles, they support the 
behavior of Dimitar Gichev in prison, they work for winning supporters. The group thus blamed 
Vergil Dimov for being guilty of splitting and some prominent Gichevists with declarations.’ A 
third group is mentioned, ‘which is being formed around Mincho Minchev, which includes persons 
inclined to organized illegal activity.’ A characteristic feature of this group that that ‘it strives hard 
to fight the decay among the Gichevists, strengthens the spirit and supports their hopes for an inde-
pendent agricultural power, headed by Dimitar Gichev’. The document also points out something 
interesting about the disagreements among the farmers - Gichevists: ‘Although Vergil Dimov has 
publically spoken and wrote against Dimitar Gichev in the newspapers, he is really interested in his 
health. He often regrets that after the Hungarian events his release from prison remains impossible. 
He supports Gichev’s family and is really concerned about his prestige.’ (See Document No 83 of 
the Collection).

In a reference on the state of the Bulgarian Agrarian People’s Union as of July 1958, it is stated 
that ‘along with the exposing and disposing of counterrevolutionary elements by the State Security 
authorities, a purge was carried out at the BAPU. In 1952, 711 Cuban and enemy elements were 
excluded.’ Also, ‘the State Security authorities are making harmless illegal organizations and oppo-
sition groups with more than 1,800 participants in them. Sentenced for conspiracy and other activ-
ities against the people’s power, 2 379 former opposition members were convicted and 1,897 were 
sent to labor correction dormitories.’ ‘State Security authorities are actively fighting the enemies 
in action, disposing and informing the Central Committee and Party Committees on various places 
about the actions and intentions of the enemy that contribute significantly to overcoming the ene-
my’s resistance and the successful construction of thousands of new labor cooperative farms.’ It is 
reported that ‘the defeat of the illegal counter-revolutionary organizations of the opposition by the 
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State Security authorities is of great help in the consolidation of the Bulgarian Agrarian People’s 
Union’. Thus, ‘the widespread activities related to the disintegration among the former opposition 
leaders, in which the State Security authorities actively participate, seriously discourages the for-
mer opposition’. The document also takes into account the weak sector of the Bulgarian Agrarian 
People’s Union in the ideological and political work for the re-education of the agricultural circles 
in the ideas of the socialist construction. By the summer of 1958, 11 610 former opposition farmers 
were reported in the whole country. For their development and surveillance, the State Security au-
thorities have appointed 2,902 agents and 161 residents (See Document No 84 of the Collection).

A clear illustration of the situation in which prominent opposition farmers are placed and lo-
cated, is a report on the behavior and events of the former opposition farmers who have been in-
corporated into the Labor correction dormitory - Belene since November 24, 1958. The operating 
workers who wrote the report distinguished the following categories: enemy positions, opposed to 
the actions of the people’s power and those who have good behavior, ‘decomposed’ and deposited 
declarations of inclusion before the with the leadership of the Labor correction dormitories. The 
document provides data on the number of farmers who have been interned. The presence of a crim-
inal brigade is mentioned, in which those who violated the discipline are to be sent. An example is 
given with Hristo Stoyanov, Krum Nevrokopski and Alexander Parshev, who have been sent there. 
For failure to perform an excessively high norm (10 cubic meters of soil), Hristo Stoyanov was 
forced to work continuously for 8 days without sleep, and he was beaten with the involvement of 
the prisoners interned for criminal reasons. As a result, one of his eyes lost its sight. The other two 
have also been beaten.  (See Document No 85 of the Collection). Another document that testifies 
to the situation of farmers under judicial disability is ‘A note on the behavior of convicted count-
er-revolutionaries in prisons in the country’ since 1958. It is understood from the document that 
the number of members of the former agrarian opposition, serving prison sentences in the country 
amounts to 713 people: ‘501 people out of the total number of convicted agrarian opponents have 
bad behavior, are in enemy positions and are trying to develop organized anti-national activity 
in prisons. The other 212 people, with few exceptions, are hesitant and refrain from identifying 
themselves.’ It is stated that ‘among the convicted members of the former agrarian opposition there 
are two trends, between which there is an ideological and political struggle, which often leads to 
beatings.’ Supporters of one stream call themselves ‘left-wing farmers’ and the other ‘right-wing 
farmers’. ‘It is common for all convicted farmers, who are in enemy positions, to claim their for-
mer leaders who have joined the People’s government to be ‘traitors’, ‘betrayers’ and ‘to have sold 
themselves out’ to the Communists, and also announced the declarations that have been released 
in the press and joining the People’s Government. In order to undermine the morale of and spread 
confusion among the two trends, the operative workers to department ‘Prisons’ with the help of 
Office II – State Security holds a system of administrative and operational activities of agents. As 
a result, a third trend has been formed among the convicted members and supporter of the former 
farmers’ opposition, characterized by loyalty to the people’s power. This trend supports all former 
leaders and authorities of the farmers’ opposition that have been published in the press. The docu-
ment also includes measures to intercept their enemy activities. Some of the most interesting ones 
are the recruitment of a new agency and the scattering of the leaders and authorities of the different 
groups in different prisons. In the new places, they should be isolated and subject to continuous dis-
cretion by criminal prisoners and under the influence of the administrative heads of the respective 
prisons and their relatives as well. (See Document No 86 of the Collection).

An interesting moment in the activity of the State Security is the activities related to the relatives 
of the traitors of the mmotherland. Thus, it is clear from the documents of the State Security that in 
1957 two letters of State Security to G.M. Dimitrov were processed to discredit the former head of 
the Bulgarian company in Germersheim - Captain Baychev. It was reported in a coded way that he 
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had been arrested by the militia together with another friend of his, who lived in Bulgaria, before 
his escape. The letters suggest that Baychev was a collaborator of the State Security, which trick 
appeared to be successful and he was removed from the company’ (See Document No 89 of the 
Collection).

In October 1959, data on the disintegration of the former agricultural opposition was presented 
showing that this process began in the autumn of 1954 and was essentially completed at the end of 
1958. For the five years mentioned, ‘412 people have submitted declarations of inclusion to the Fa-
therland Front, of which 73 are members of the Permanent Presence of the Bulgarian Agrarian Peo-
ple’s Union and former MPs and 339 of regional activists’. A summary is made of the fact that ‘of 
the included farmers-opponents of national, regional and county scale, two-fold behavior towards 
the Fatherland Front have been demonstrated by 119 people.’ It has been noted that 68 leaders and 
agents of the former farmers’ opposition have not clarified their positions yet. It is also reported 
that for this period ‘they have exposed their opposition activity to 1,400 local-scale activists and 
to 110,000 regular former opposition members joined the Fatherland Front and work at the labor 
cooperative farms’.  (See Document No 92 of the Collection).

Since the beginning of the 1970s, the State Security documents concerning the Bulgarian Agrar-
ian People’s Union, the so-called ‘Former Agrarian Opposition’ have become increasingly frag-
mented, and the unit dealing with this issue has focused its work mainly on Western centers for 
‘ideological diversion’. 

Thus, in 1973, the State Security came to the conclusion that the new tactics of the ‘Bulgarian 
National Committee’ in the subversive activity against the People’s Republic of Bulgaria came 
down to the following: ‘to emerge from the state of isolation of emigration and its adherents within 
the country, to make extensive contacts with persons from political parties, public organizations 
and creative circles in Bulgaria. The ultimate goal is to create an internal opposition to the party 
and the government, to change the party and state leadership, to change the public order in the Peo-
ple’s Republic of Bulgaria. For this purpose, it is necessary to establish contact with unscrupulous 
members of the BAPU, with dissatisfied and offended communists, to attract more young people to 
the BAPU and to create anti-socialist and anti-Soviet sentiments’. It is reported that in recent years, 
the former farmers’ opposition remains in the country are giving up an active illegal struggle. In 
order to keep their cadres, they move to legal forms of struggle. They establish contact with each 
other, make their fellow creators known, protect themselves from violent hostilities, to be ready at 
a time to unite quickly and act against the people’s government. A major form of hostile activity 
that holds the remains of the former farmers’ opposition is anti-state agitation and propaganda. It is 
directed against the leadership of the party, the union of the Bulgarian Communist Party with the 
Bulgarian Agrarian People’s Union, the economic policy and friendship with the Soviet Union (See 
Document No 98 of the Collection).

In a report on the work in 1975, it is mentioned in Varna that ‘the counterrevolutionary elements 
and the former farmers opposition drop out of this type of report because they work in economic 
and elderly or death objects - a total of 30 persons.’5 Again, in a document dealing with issues re-
lated to the former farmers’ opposition, it is noted that the additional events that took place after a 
person’s expulsion process, and moreover ‘through agency-operative games, there is a hesitation in 
most of the FAO, mistrust, suspicion in cooperation with the State Security, etc. Of course, there are 
still individuals from the Former Agrarian Opposition who show that they are in enemy positions 
and make hostile speeches, but they cannot influence the rest of the former opposition with the 
effect previously obtained. Regardless of everything, the FAO contingent must always be stately, 
because it is quite sensitive.’6

5  АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 22, оп. 1а, а. е. 930, л. 27-28 
6  АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 22, оп. 1а, а. е. 930, л. 9
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***

The documents selected for publication are arranged in chronological order. Included are the 
most significant documents that clearly show the activity of State Security towards the farmers 
in the country, whether they are in the opposition agrarian union, or within the framework of the 
Fatherland Front. Also, published are documents of a purely personal nature, which deal with 
various problems in the field of agriculture. 

In this documentary edition, as well as in the extended electronic version, there are documents 
that have been published in other collections of the series ‘From the archives of State Security’. The 
decision to repeat is determined by their particular importance for the overall illumination of the 
subject under consideration. There are documents in the collection that have not been published in 
their entirety due to their excessive volume. Selected are those pages that provide some summarized 
information. 

The published documents in the collection are provided by the Ministry of Interior (АКРДО-
ПБГДСРСБНА – М). A significant part of them comes from Fund 1 - Ministry of Interior Secretariat; 
Fund 6 - Investigative Department of the Ministry of Interior; Fund 13 - Documents of the former 
Office III – SS for combating the internal counter-revolution, Fund 22 - Documents of Office 
VI of the State Security for combating against the ideological diversion, counter-revolutionary, 
nationalist and other anti-state actions in the country. Documents were also used by the regional 
directorates of the Ministry of Interior in the country. 

There are 99 documents included I the collection and those included in the extended electronic 
version (DVD) – 275, and the selection has been made among more than 250 archival units. 

The list of documents follows their original titles. Each title contains a short annotation and a 
description of the document’s claim data. When there is no date on the document, the date quoted 
in square brackets is consistent with the neighboring documents or other sources relevant to the 
historical event in question. 

In compliance with the requirements of the Law on Disclosing the Documents and Announcing 
Affiliation of Bulgarian Citizens to the State Security and the Intelligence Services of the Bulgarian 
National Army, the documents containing information about third parties have been deleted. 

The Reference Mechanism of the edition includes: a list of the abbreviations and a list of the 
funds and archival units used.  

CDDAABCSSISBNA
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Списък на документите  
с анотация

1. Писмо от председателя на Общия земеделски професионален съюз в България до 
министъра на вътрешните работи, София, 8 март 1945 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 144, л. 1
Известява за учредяването на Общ земеделски професионален съюз, на база на 
разтурения фашистки такъв. Отбелязва се, че е организиран също като Работническия 
професионален съюз; отправя се апел към министъра за спиране на действията по 
отношение на разтурените фашистки организации. Документът е публикуван В: 
Държавна сигурност и политическите партии в България.

2. Окръжно на БзНС, София, юли 1945 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 244, л. 35-37
Описва направения опит за разцепление на 8 и 9 май 1945 г., когато се организира 
конференция на БЗНС без съгласието на Постоянното присъствие. Отбелязва се 
нуждата от силен Земеделски съюз за здраво ОФ управление; набелязани са най-
важните идеи в платформата на БЗНС; нарежда се всички организации, създадени 
преди датата на конференцията, да се отчитат само и единствено на Никола Петков. 
Документът е публикуван В: Държавна сигурност и политическите партии в България.

3. Окръжно №21 на БзНС – ОФ, София, 23 август 1945 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 378 (Бл), л. 3-3 гръб
Искат се сведения по въпроси като: участието на БЗНС в ОФ комитети и във властта; 
дейност на членове на БЗНС в живота на кооперациите по линия на ОФ; финансова 
отчетност.

4. Писмо до Никола Петков, Петрич, 5 декември 1945 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 2, оп. 1, а. е. 34 (Бл), л. 38
Чрез писмото се информира за задържани, тормозени и бити земеделци от членове на 
РП(к) и за други, които са в неизвестност. Иска се проверка и застъпничеството за 
тях.

5. Писмо до началника на телеграфно-пощенската станция в град Петрич, 11 
декември 1945 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 2, оп. 1, а. е. 34 (Бл), л. 60
Във връзка със системно укриване на вестник „Народно земеделско знаме” се отправя 
молба да се потърсят и да се предадат на Градската дружба на БЗНС в Петрич.

6. Телеграма до вестник „Народно земеделско знаме” – София, с. Брезница, 22 януари 
1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 378 (Бл), л. 45
Информира за станалия инцидент, при който е бил задържан млад земеделец. След 
проведен протест, задържаният освободен със счупена ръка и превързана глава.
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7. Доклад за развоя на конференцията на БзНС – Никола Петков, свикана в Плевен 
на 21 февруари 1946 г., Плевен, 23 февруари 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 346, л. 2-3
Сведение за организирането на конференцията и спонтанно свикания митинг от 
привърженици на ОФ, които успяват да разтурят събранието на земеделците и 
да линчуват лидерите на опозицията от областта. Документът е публикуван В: 
Държавна сигурност и политическите партии в България.

8. Телеграма до БзНС – Никола Петков, копие до министерство на вътрешните 
работи, Съюзна контролна комисия, регентите и министър-председателя, 
Търговище, 19 април 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 577, л. 16
С документа се изразява протест поради ареста на член и на секретаря на ЗМС в 
околията и се отправя молба за тяхното освобождаване.

9. Писмо с № 433 до председателя на околийската земеделска дружба на БзНС – 
Никола Петков – Петрич, София, 29 май 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 2, оп. 1, а. е. 34 (Бл), л. 69
Искат се писмени сведения за това дали има задържани и интернирани сдружени 
земеделци в околията.

10. Писмо до Никола Петков, Петрич, 3 юни 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 2, оп. 1, а. е. 34 (Бл), л. 184
Във връзка с писмо №433, в което се искат сведения за задържани лица се дава отговор, 
че на 8 ноември 1945 г. са задържани над 100 лица, обвинени в организиране на „Английска 
шпионска мрежа”, които са предадени на военните власти – РО. Информира се, че 
след продължителен престой в ареста са освободени през февруари 1946 г., след което 
наново задържани и изпратени в ТВО „Росица”. Изразено е мнение, че този шантаж 
е дело на РП(к) в момент в който дружбите от околията се присъединяват към БЗНС 
– Никола Петков.

11. Писмо до Дирекция на Народната милиция, София, 10 октомври 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 577, л. 26
С писмото се информира за това, че на места органите на Народната милиция, 
респективно на Държавна сигурност не позволяват да се издават ловни билети на 
сдружените земеделци или ако има издадени такива, то им се отнемат ловните 
оръжия.

12. Осведомителен доклад за положението в земеделския съюз – Никола Петков, 
София, 12 октомври 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 355, л. 4-5
Данни за положението на БЗНС – Никола Петков в навечерието на изборите за Велико 
народно събрание.

13. Телеграма до министър-председателя с копие до в. „Народно земеделско знаме”, 
Горна Джумая1, 28 октомври 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 378 (Бл), л. 56
Информира, че застъпник на отечественофронтовската опозиция след изборите е бил 
нападнат и малтретиран от група ремсисти с цел изземане на изборните книжа във 
влак, след което е задържан.

1  Днешен град Благоевград, носи името Горна Джумая до май 1950 г.
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14. Писмо до Никола Петков, Хасково, 19 декември 1946 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 378 (Бл), л. 61-62
Свързано е с отслужването на панихида на убит секретар на околийска дружба на 
БЗНС – Никола Петков. В писмото се дава гласност, че убийците са членове на БРП(к), 
като един от тях е народен представител, а другите трима са на свобода. Отправена 
е покана за присъствие на панихидата.

15. Доклад за положението в БзНС – Никола Петков и задачите на отделение „А” – 
ДС, София, 18 януари 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 514, л. 1-3
Данни за разногласия и оформяне на три течения в БЗНС – Никола Петков. Държавна 
сигурност приема това за възможност за провеждане на активна дейност за 
максимално отслабване на съюза, за което набелязва мероприятия.

16. Рапорт от началника на отдел „А” до началника на ДС, София, 20 март 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 514, л. 4-7
В доклада се засяга политическото положение в БЗНС – Оббов, като се отчита 
наличието на групи при земеделците, които водят борба за надмощие във връзка 
със свикването на Управителен съвет за избор на ново Постоянното присъствие. 
Документът е публикуван В: Държавна сигурност и политическите партии в България.

17. Писмо до Никола Петков, Петрич, 17 май 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 2, оп. 1, а. е. 34 (Бл), л. 117-117 гръб
Отправен е упрек за това, че въпреки обещанията за посещение от организатори 
това не е сторено. Информира за това, че членовете на дружбата са фактически под 
домашен арест, поради отказа от предоставяне на открити листове за пътуване за 
каквато и да е цел. Поставен е въпросът за това дали Петричката околийска дружба 
се ползва с доверието на Постоянното присъствие. В заключение се отправя молба, че 
ако околийската дружба не се ползва с доверието на ПП и лично на Никола Петков, то 
следва да се приеме оставката на ръководството й.

18. Телеграма, Свиленград, 29 май 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 577, л. 17
Информира за нанесен побой над организатор на земеделска дружба в с. Малки Воден, 
Свиленградско.

19. Сведение за заседание на Върховния съюзен съвет – БзНС – Оббов, София, 8 юни 
1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 244, л. 22
Посочен е съставът на постоянното присъствие на БЗНС – Оббов. Документът е 
публикуван В: Държавна сигурност и политическите партии в България.

20. Декларация от Постоянното присъствие на БзНС-Никола Петков, София, 19 юни 
1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 244, л. 20
Във връзка с проведените обиски в домовете на земеделци в страната се отправя 
призив от ПП на БЗНС за запазване от провокации, продължаване на работата, 
подчертавайки, че Земеделският съюз няма нищо общо с каквито и да е нелегални 
организации. Документът е публикуван В: Държавна сигурност и политическите 
партии в България.
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21. Доклад за събрания материал от всички сектори в страната по линия на геметовци, 
който ги разобличава във водене на нелегална, диверсионна, терористическа и 
саботажна дейност, [София, юли 1947 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 231, л. 1-9
Отбелязва се, че Никола Петков е продължител на делото на д-р Г. М. Димитров, 
водейки борба с легални и нелегални средства; свързват водените процеси в страната с 
Гемето и Никола Петков, дават се примери от много дела, водени срещу опозиционери, 
които имат контакт с Никола Петков. Документът е публикуван В: Държавна 
сигурност и политическите партии в България.

22. Писмо до Дирекция на Народната милиция, София, 1 август 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 577, л. 25
Информира, затова че е задържан земеделец, за който се иска ходатайство за 
освобождаване. В резолюцията на документа е отбелязано, че „лицето е изпратено в 
ТВО – Перник”.

23. Доклад за проведената от органите на Държавна сигурност акция във връзка с 
разтурянето на БзНС (о) и изземането на архивата му, София, 28 август 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 232, л. 18-20
Описва направените обиски по домовете на членове на БЗНС (о) и извършените арести; 
отбелязва се за открити огнестрелно оръжие и боеприпаси. Документът е публикуван 
В: Държавна сигурност и политическите партии в България.

24. Писмо до началник отдел І-ви и областните началници на Държавна сигурност, 
София, 29 август 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 4 (Вн), л. 193
Във връзка с акцията по разтуряне на БЗНС – Никола Петков се нарежда: задържаните 
да се разделят на три категории: лица, срещу които има обвинителен материал да се 
предават на съдебните власти; такива, за които има данни че работят нелегално 
да се представят за въдворяване в ТВО; задържани, които са по-малко опасни и 
срещу декларация да се освобождават. Иззетите архиви да се прегледат и останат 
на съхранение в ДС; да се съставят описи на запечатаните недвижими и движими 
имущества.

25. Доклад за работата по разтурянето на БзНС – Никола Петков, Варна, 1 септември 
1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 4 (Вн), л. 13-14
Информация за броя на направените обиски на членове и ръководители на БЗНС – 
Никола Петков в областта и иззетата архивна документация от тях. Споменава се за 
задържаните лица по време на акцията.

26. Писмо-доклад до началник Дирекция Държавна сигурност с копие до ТВО – 
Перник, Горна Джумая, 7 октомври 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 381 (Бл), л. 20-24
Документът съдържа имената на 14 души с кратки биографични данни за 
опозиционната им дейност и изразено мнение за това колко да продължи въдворяването 
на всеки един от тях2.

2  В документа личат имената на депутат от Великото народно събрание, тези на неговия син, както и на месни земеделци-опозиционери.
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27. Писмо до областния началник на ДС – Горна Джумая, София, 13 октомври 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 381 (Бл), л. 25
Предвид дейността, която опозицията развива в областта се изразява мнение, че 
е целесъобразно представянето на още 9 души и изпращането им в ТВО. Арестите 
следва да се извършат в цялата област с оглед „парализиране на всякаква вражеска 
дейност”. Извършването на операцията да стане „без излишен шум и паника”, като 
се използва момента за вербовка на агентура.

28. Окръжно на министерство на вътрешните работи, София, 20 октомври 1947 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 381 (Бл), л. 27-27 гръб
Разпорежда, че лицата, в които има вещи, суми и ценности принадлежащи на разтурения 
БЗНС – Никола Петков следва да направят декларации пред органите на МВР. Всички 
движими вещи, канцеларски материали и други се разпределят от представители на 
Държавна сигурност и Народната милиция на техните служби. Оръжия, взривове, 
боеприпаси и архивите се предават на Държавна сигурност, а парични суми на 
Българска народна банка. Недвижимите имоти се предават с протокол на Дирекция 
държавни имоти.

29. Доклад за състоянието на БзНС – ОФ към втората половина на м. август 1948 г., 
[София, август 1948 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 400, л. 1-6
Описва борбите в ПП на БЗНС, откъсване на ПП от земеделските маси, увеличаване 
влиянието на вражеските елементи и опозиционното настроение всред тях; като 
заключение се казва, че БЗНС от ОФ организация се превръща в легална форма на 
прикритие на врага и е необходимо да му се окаже помощ за справяне с положението. 
Документът е публикуван В: Държавна сигурност и политическите партии в България.

30. Информация за БзНС – Никола Петков, [след 25 декември 1948 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 400, л. 10-11
Сведение за това, че след смъртта на Никола Петков неговите симпатизанти са в 
пълна дезорганизация и уплаха; разбирайки силата на властта, тяхното убеждение е, 
че трябва да навлязат в БЗНС – ОФ, а от там в ЕОПО – ОФ; отчитат се направените 
опити за създаване на нелегални организации по места, характеризирани като форми 
на бандитска дейност и чести бягства зад граница. Документът е публикуван В: 
Държавна сигурност и политическите партии в България.

31. Специално съобщение, София, 27 юни 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1124, л. 4-6
Свързано е със заседание на Постоянното присъствие на БЗНС, на което се разглежда 
проект за промяна в състава му.

32. Специално съобщение от Дирекция Държавна сигурност за развоя на фракционните 
борби в ПП на БзНС в последно време, София, 11 октомври 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1139, л. 11-18
Описва се наличието на вражда между отделни министри земеделци, най-вече по оста 
Трайков – Тончев и опитите за надмощие в ПП. Документът е публикуван В: Държавна 
сигурност и политическите партии в България.
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33. Специално съобщение от отдел I – ДДС за нелегално възобновени николапетко-
вистки организации в Горнооряховска и Търновска околии, София, 17 октомври 
1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1139, л. 19-21
В документа адресиран до вътрешния министър, обстойно се описват направените 
разкрития на нелегалната организация от привърженици на бившия БЗНС – Никола 
Петков. Документът е публикуван В: Държавна сигурност и политическите партии в 
България.

34. Сведение от I-ва група, отделение „А” – ДС, отдел I по линия на БзНС – Никола 
Петков (разтурен), [София, 5 ноември 1949 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 536, л. 13-14
Информация за структурата и числения състав на ръководните органи на БЗНС – 
Н. Петков, както и данни за броя на членовете в цялата страна и техния социален 
статус; отбелязва се, че след разтурянето на партията, част от тях са репресирани, 
изпращани са в затвори и в ТВО, а след образуването на ЕОПО – ОФ, опозиционерите 
започват да навлизат в организацията. Отбелязва се за разкрита нелегална организация 
с предимно студентски състав. Документът е публикуван В: Държавна сигурност и 
политическите партии в България.

35. Справка за броя, духа и настроението на николапетковистите, въдворени в ТВО, 
Б. м., 17 ноември 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 539, л. 23-24
Информация за социалния статус на намиращите се в ТВО привърженици на БЗНС – 
Н. Петков, техни по-характерни изказвания и настроения. Документът е публикуван 
В: Държавна сигурност и политическите партии в България.

36. Справка относно положението в БзНС – ОФ, [София, ноември 1949 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 536, л. 15-21
Сведение за структурата и членската маса на БЗНС; организационната дейност и 
финансовото състояние в страната; отразени са примери за несъгласието на по-
голямата част от членовете с мероприятията на правителството и ОФ власт и 
взетите мерки срещу десните елементи в БЗНС. Документът е публикуван В: Държавна 
сигурност и политическите партии в България.

37. Специално съобщение за изказвания на членове на Постоянното присъствие на 
БзНС, София, 23 януари 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1564, л. 1-2
По данни на Държавна сигурност, свързани с предстоящото свикване на Управителния 
съвет на БЗНС, се прави извод, че търканията в Постоянното присъствие продължават.

38. Справка за прояви на николапетковисти, София, 20 февруари 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 717, л. 10-12
Данни за това, че в различни населени места в страната се събират помощи за близките 
на николапетковисти, които са в емиграция или в ТВО.

39. Справка за агентурно-оперативната работа по линия на николапетковисти и БзНС 
през 1950 г., София, 14 април 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 716, л. 1-24
Данни за дейността на д-р Г. М. Димитров (Гемето) преди и след 9 септември 1944 
г., за изградения от него „Национален комитет – Свободна и независима България” 
и дейността на същия в Париж. Информация за групите български емигранти 
съсредоточени в Турция, Австрия, Италия. Информация за организационната 
структура и дейността на БЗНС – Никола Петков в периода 1945-1947 г. Данни за 
водените разработки по линия на николапетковисти.
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40. Писмо №7030 до началник окръжно управление на ДС – Благоевград, София, 9 
юни 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 381 (Бл), л. 47-49
Нарежда се привеждането в известност на всички лидери на БЗНС – Никола Петков 
и ЗМС – Сърбински, бившите народни представители, членовете на ВСС и УС, 
окръжните и околийските организатори, както и други активни членове на БЗНС и 
ЗМС. Предвижда се подобряване на агентурно-оперативната работа.

41. Справка относно политическото и организационното състояние на БзНС, София, 
13 юли 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1566, л. 1-10
Данни за настроенията, вражеските прояви, отношението на николапетковистите 
към Съюза. Информация за агентурата по тази линия.

42. Справка за проявите на бившите николапетковисти, гичевисти, геметовци и 
други вражески настроени земеделски елементи и състоянието на агентурно-
оперативната работа всред тях, София, 17 юли 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1567, л. 2-12
Информация за напусналите пределите на страната лидери на БЗНС и тези, които се 
намират в ТВО и затвори. Данни за водените дела по линия на земеделците и наличната 
агентура сред тях.

43. Справка за разкрити нелегални николапетковистки организации, София, 5 
септември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 717, л. 15-18
Информация за разкритите от органите на Държавна сигурност организации в 
различни населени места.

44. Предложение от началник отделение „А” при отдел І-ви в Дирекция държавна си-
гурност, София, 8 септември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 719, л. 1-5
Във връзка с подобряването на работата по линия на николапетковисти се отправя 
предложение за структурни промени в щата на групата, работеща по николапетко-
висти. Предвижда се създаването на две групи, които да работят по линията, ръково-
дени от инспектор. Направен е разчет за отговорностите в работата.

45. Справка за изселени видни николапетковисти от София, 13 септември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 717, л. 13-14
Списък с имена на 21 души.

46. Оперативен план за подобряване работата по БзНС – Никола Петков в затвора в 
гр. Търново, София, 23 октомври 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 727, л. 22-23
За подобряване на работата сред бившите николапетковисти в затвора е предвидено 
откриването на една групова активна и няколко лични разработки на обекти лидери на 
земеделската опозиция.

47. Писмо до началник окръжно управление на ДС – Благоевград, София, 30 октомври 
1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 381 (Бл), л. 96
Иска се започването на активно разработване на всички николапетковистки лидери в 
района, които до момента не са разработвани.
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48. Справка относно следствието на николапетковистите, София, 12 декември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 6, оп. 1, а. е. 32, л. 71-77
Дава сведение за наличието на нелегална земеделска организация на територията на 
страната.

49. Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа по линия Никола Петков и 
БзНС за 1950 г., София, 26 декември 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 618, л. 1-6
Информира за дейността на Държавна сигурност по линия николапетковисти през 
годината, като не са спестени лошите моменти в работата. Направени са препоръки 
целящи подобряване на работата като: придобиване на нова агентура; подготовка за 
реализации на всички разработки на обекти, за които има данни, че развиват вражеска 
дейност; привличане на следствие на всички николапетковистки лидери, намиращи се 
в лагери и затвори.

50. Справка за задържани и подследствени николапетковисти, София, 20 март 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 6, оп. 1, а. е. 32, л. 178
Информира за броя на задържаните, подследствени, разработвани и засечени в 
николапетковистка дейност в страната. Данни за иззетите боеприпаси и агитационни 
материали.

51. Отчетен доклад за агентурно-оперативната работа по николапетковисти и БзНС, 
София, [март 1951 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 807, л. 1-6
Информация за агентурно-информационния апарат, за водените разработки и 
оказаната помощ по линия на николапетковисти в страната.

52. Сводка за състоянието и констатираните вражески прояви по линия на БзНС – 
ОФ, Хасково, 12 април 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 859, л. 51-52
Информация за числения състав на дружбите от околиите и за това, че ръководствата 
на БЗНС – ОФ не се ползват с авторитет и не могат да организират членовете за 
активно участие в провежданите мероприятия на властта.

53. Справка за вражеската николапетковистка организация, изградена на територията 
на страната, София, 25 април, 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 6, оп. 1, а. е. 32, л. 272-280
Информира за броя на задържаните николапетковисти от цялата страна и представя 
наличните данни за осъществяваната дейност на организацията.

54. Справка за разкритата николапетковистка нелегална организация, Велико 
Търново, 31 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 720, л. 39-43
Данни за съществуването и дейността на нелегалната организация. Изброени са 
лицата, които са нейни членове с кратки биографични данни, като за всеки е посочено 
дали може и трябва да бъде съден.

55. Отчетен доклад за извършената работа, София, 31 август 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 807, л. 9-13
Информира за извършената работа по откриване на нови разработки; придобиване 
на агентура и явочни квартири и извършените мероприятия с тях; оказаната помощ 
и ръководство в окръзите; данни за щатното разписание на кадрите в отделението.
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56. Писмо до отдел І-ви ДС, Велико Търново, 4 септември 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 720, л. 55а
Информира се за разглеждането на процесите по разработки, водени по линия на 
николапетковисти.

57. Отчетен доклад, София, 31 октомври 1951 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 807, л. 20-26 
Информира за състоянието на водените разработки; допуснати слабости; предстоящи 
задачи.

58. Списък на николапетковистите намиращи се в търновския затвор, [1951 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 720, л. 89-91
Документът съдържа имената на 49 души с кратки биографични данни и информация 
за продължителността на присъдата, както и за какво са осъдени. В списъка има лица, 
осъдени за разпространяване позиви; за употреба на огнестрелно оръжие при опит за 
нелегално преминаване границата; за влизане в спор с представител на властта или с 
органите на милицията.

59. Доклад за формите и методите на борба на антинародните елементи, Велико 
Търново, 10 март 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 720, л. 51-52
Описани са всички действия на опозиционно настроените земеделци в окръг Велико 
Търново.

60. Справка за положението в Постоянното присъствие на БзНС в последно време, 
София, 27 май 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 952, л. 8-11
Информация за отделни изказвания на отговорни лица в БЗНС, които показват 
вътрешнополитическото и личностното противопоставяне.

61. Справка за изказвания, София, 3 октомври 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 952, л. 17
Направените изказвания са на Димитър Гичев и Петър Пасков, намиращи се затвора 
в Плевен.

62. Справка за разговор между Георги Трайков и началник управление ІІІ – ДС, 
София, 13 ноември 1952 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 952, л. 15-16
В разговора се акцентира върху това, че Георги Трайков знае за наличната агентура 
на Държавна сигурност в БЗНС. Личните впечатления на автора на документа са, 
че министър Георги Трайков иска да разбере дали органите на Държавна сигурност 
се месят в борбите, които стават в БЗНС. В заключение на документа е изразено 
мнение, „че Георги Трайков знае и за други сътрудници на ДС”.

63. Отчетен доклад за работата на отделение „Николапетковисти” през 1952 г., [София, 
януари 1953 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 894, л. 1-10
Давайки информация за оперативната обстановка са представени данни за разкритите 
нелегални организации. В документа е представена работата на отделението срещу 
николапетковистите и кулаците, водените дела и извършените реализации, както и 
състояние на агентурно-информационния апарат.
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64. План за провеждане на агентурно-оперативни мероприятия по лидерите на 
николапетковисти, Велико Търново, 20 март 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 720, л. 101-104
В документа са предвидени действия за дискредитиране на видни николапетковисти; 
подработването на други за популяризиране на правителствените мероприятия, като 
за целта ще бъде инструктирана агентура за работа сред набелязаните лица.

65. Справка за разгледан политически процес, Русе, 29 април 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3348, л. 3-4
Информира за разгледан процес срещу членове на нелегална николапетковистка 
организация в Русенско. Подсъдимите са 7 души, от които един осъден на смърт, а 
останалите на затвор от 1 до 15 години.

66. Справка за оперативната обстановка по линия на БзНС (о) от 9 септември 1944 г. 
до края на 1951 г., София, 25 януари 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1289, л. 1-10
Документът е изготвен от дистанцията на времето и прецизиране на постъпилата 
информация. Акцентът е поставен върху опозиционната дейност на привържениците 
на БЗНС (о), а след разтурянето на съюза и върху подемането на нелегална съпротива. 
Данни за различните нелегални организации в страната и извършваната от тях 
дейност.

67. Справка за отношенията между Георги Трайков и лалю Ганчев, София, януари 
1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1291, л. 19-20
Документът показва вътрешните противоречия за високи постове в БЗНС.

68. Справка за изказвания в земеделските среди, София, 5 февруари 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1291, л. 5-7
Информация за изразено мнение по отношение на писаните декларации по 
приобщаването на бившите опозиционери към ОФ и БЗНС.

69. Специално съобщение за арестуването на някои опозиционни деятели, София, 5 
април 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 19-22
Извършените арести са във връзка с получени данни за образуван нелегален център от 
бивши привърженици на опозицията. Целта на организацията е да укрепва вражеските 
позиции на бившите опозиционери и да подпомага материално затворниците – 
николапетковисти и семействата им, както и освободените от ТВО.

70. Предложение за създаване на нелегален Геметовски център в София, 11 май 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1295, л. 1-5
Предвижда се създаването на центъра да бъде под аранжимента на ДС, като в него 
бъдат включени агенти, близки на БНК зад граница. Документът е публикуван В: 
Държавна сигурност и Вражеските емигрантски организации.

71. Справка за състоянието на агентурно-оперативната работа по линия на БзНС, 
София, 26 май 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1292, л. 8-13
Информация за оперативния отчет. Изразено е мнение, че агентурно-оперативната 
работа е незадоволителна, освен това агентурата не на нужната висота. Направени 
са предложения за подобряване на работата.
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72. Справка за състоянието на работата по линия на николапетковисти, София, 28 
май 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1292, л. 1-7
Информация за броя на лицата, водещи се като вражески контингент, данни за 
оперативния отчет. Споменава се за дейността на опозиционно настроените 
земеделци. Изразено е мнение, че борбата срещу николапетковистите трябва да се 
води активно, настъпателно, а особено внимание следва да се обърне за придобиване 
на ценна агентура с възможност за работа извън пределите на страната.

73. Специално съобщение, София, 3 юли 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 63-65
Свързано е със създаден контакт между БЗНС и Полската земеделска партия; 
споменава се за тържествата по случай годишнина от убийството на Александър 
Стамболийски, както и за проведени събрания в Бургаски окръг.

74. Предложение за провеждане на комбинация, София, 20 юли 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а.е. 1294, л. 1-3
Цели се прихващане и създаване на канал, контролиран от Държавна сигурност за 
узнаване на замислите на земеделската емиграция в Париж.

75. Специално съобщение, София, август 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 87-89
Свързано е с изказвания, разкриващи вътрешнопартийните разногласия и проблеми в 
БЗНС; за положението на земеделци, които не са подали декларации за приобщаване 
към ОФ.

76. Специално съобщение за проведените от БзНС събрания с участието на бивши 
ръководни дейци на опозицията, София, 26 декември 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1293, л. 5-13
Данни за проведени събрания в различни населени места, на които речи произнася 
Вергил Димов. Отчетено е, че в „резултат на проведените публични събрания и особено 
в лични разговори с някои бивши дейци на опозицията, последните се съгласяват да се 
изяснят и приобщят”.

77. Специално съобщение за резултата от разложението на бившите опозиционери 
земеделци, София, 31 декември 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1293, л. 1-4
Представен е „мащаба” от провежданите мероприятия от страна на партията, 
БЗНС, ОФ и ДС във връзка с подаваните декларации за приобщаване към народната 
власт. Изразено е мнение, че „приобщаването към Отечествения фронт на бившите 
ръководители дава сериозно отражение сред редови членове на опозицията”. Отчетено 
е че „в една малка част от бившите опозиционери-земеделци е настъпило сериозно 
разколебаване, но все още не намират сили да скъсат решително с опозиционните си 
настроения и да се приобщят към Отечествения фронт. Друга неголяма група от 
бившите ръководни дейци и активисти на опозицията продължават да стоят на 
вражеските си позиции, конспирират и се борят срещу народната власт и нейните 
мероприятия.
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78. Специално съобщение за изказвания, София, 26 януари 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 105-108
Свързано е с изказвания на земеделци на провеждани събрания в различни населени 
места, като акцента е за подаването на декларации за приобщаване.

79. Информация за проведено публично събрание, София, 3 февруари 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 109-111
На проведеното събрание реч произнася Борис Бумбаров, с която „разобличава своята 
опозиционна дейност и тази на Никола Петков”. На събранието се стига до оживено 
разискване около дейността на бивши опозиционери-земеделци.

80. Специално съобщение за изказвания на осъдени земеделци опозиционери, София, 
5 февруари 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 112-114
Изказванията са свързани с публикувани в пресата декларации и произнесени речи на 
бивши опозиционери-земеделци.

81. Справка за вражеската дейност, провеждана от земеделското опозиционно 
подполие, София, 9 юли 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1458, л. 1-7
Информира за наличието на групи, гравитиращи около видни земеделци, които се 
обявяват против приобщилите се опозиционери. Отчетен е нов момент в дейността 
на опозиционно настроените земеделци, създавайки нелегални групи под формата на 
просветни кръжоци от името на БЗНС.

82. Справка за състоянието на БзНС, София, 6 август 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1581, л. 3-15
Данни за броя на дружбите, членовете, социалния състав и структурата на БЗНС. 
Акцент е поставен върху „промъкнали се” в земеделските дружби вражески елементи 
и нуждата от прочистването му.

83. Отчетен доклад по БзНС (о) – Гичевисти, София, 6 януари 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1494, л. 1-10
Споменава се, че сред привържениците на Димитър Гичев има оформени три групи, 
които се различават една от друга само по формите, методите и тактиката в 
борбата им срещу народната власт. Направен е анализ с характерните особености 
на всяка от трите групи.

84. Справка за състоянието на БзНС, София, 28 юли 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а.е. 1695, л. 1-25
Данни за развитието на БЗНС преди и след 9 септември 1944 г. Информация за броя на 
членовете и дружбите в страната; ролята на земеделците в изграждането на ТКЗС; 
данни за промъкналите се опозиционери в БЗНС и дейността им след това. Споменава 
се дейността на ПП на БЗНС в политико-просветната работа при изграждането на 
социализма в страната. Данни за броя на лицата, които се водят на отчет от страна 
на ДС и агентурата по линия на БЗНС.
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85. Докладна записка за държанието и проявите на въдворените в ТВО – Белене бивши 
земеделци опозиционери, София, 24 ноември 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1696, л. 1-5
Данни за броя на опозиционерите-земеделци, намиращи се в ТВО – Белене. Оперативните 
работници, писали доклада разграничават следните категории: такива, стоящи на 
вражески позиции, обявявайки се против мероприятията на народната власт и такива, 
които имат добро поведение, „разложили се” и депозирали пред ръководството на ТВО 
декларации за приобщаване. Споменава се наличието на наказателна бригада, в която 
се изпращат тези, които са нарушили дисциплината. Даден е пример с Христо Стоянов, 
Крум Неврокопски и Александър Пършев, които са изпратени в нея. За неизпълнение на 
прекомерно висока норма (10 кубика пръст) Христо Стоянов е заставян да работи 
непрекъснато в продължение на 8 денонощия, без да спи, при което му е нанесен побой 
с участие на криминалните по време на работа. В следствие на това едното му око 
изгубва зрението си. Физическа разправа има и над другите двама. Друг вариант на 
документа е публикуван В: Държавна сигурност – административни, принудителни и 
наказателни мерки.

86. Из „Докладна записка за поведението на осъдените контрареволюционери 
намиращи се в затворите в страната”, София, 1958 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1696, л. 6-14, 18-19
Информация за броя на изтърпяващите наказание за контрареволюционна дейност; 
данни за броя и дейността на членовете на бившата земеделска опозиция в затворите 
в страната. Набелязани са мероприятия за пресичане на организираната и еднолична 
вражеска дейност сред намиращите се в затворите.

87. Справка за дейността на изменниците на Родината обособени в изменническата 
организация „Български национален комитет”, София, 25 февруари 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1820, л. 8-15
Данни за създадените организации на земеделците, напуснали пределите на страната. 
Направени са предложения за подобряване на работата по изменниците на Родината.

88. Справка за проведените беседи с осъдени членове на бившата земеделска опозиция, 
намиращи с в затвора в Пазарджик, София, 9 март 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1819, л. 1-4 и гръб
Информира за лицата, които са „изразили желание да скъсат с опозиционните си 
позиции и са изявили готовност за приобщаване с народната власт” и са проведени 
разговори с тях. Изразено е мнение, че следва да бъде изнесен доклад от едно от лицата, 
с които е воден разговор и в присъствието на оперативни работници от Държавна 
сигурност.

89. Справка за дейността на изменниците на Родината от бившата земеделска опозиция 
и борбата на органите на ДС срещу тях, София, 9 март 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1820, л. 1-7
Информация за броя на емигрантите от среди на БЗНС; за образуването и структурата 
на Български национален комитет – „Свободна и независима България”. Сведение 
за свършената работа от страна на Държавна сигурност по линия на близките на 
изменниците на Родината.



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

36

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

36

90. Справка-обзор за състоянието и дейността на бившата земеделска опозиция през 
различните периоди на съществуване, София, 17 август 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1822, л. 2-12
Информация за съществуването на БЗНС преди и след 9 септември 1944 г. Предста-
вени са данни за ликвидираните нелегални групи и членовете им; направен е коментар 
за приобщилите се към ОФ земеделци-опозиционери. Изразено е мнение, че бившите 
опозиционери са в състояние отново да пристъпят към изграждане на нелегални групи 
за подривна дейност. Отчетени са слабостите в дейността на ДС по изменническите 
организации и техните лидери; лошото възпитание на агентурата; незадоволителна-
та работа със затворниците по привличането им за агенти. Набелязани са мероприя-
тия по внедряване на агентура в БНК; създаване на нелегална организация, ръководена 
от Държавна сигурност; да продължи изпращането на агенти зад граница; вербовка 
на нови агенти.

91. Из „Справка за поведението на освободените от затвора и ТВО бивши лидери на 
земеделската опозиция и буржоазни партии”, София, 10 октомври 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1791, л. 2-11
Кратки биографични данни, информация за времето прекарано в затворите и ТВО, 
както и отношението им към властта. Пълният текст на документа е публикуван В: 
Десталинизацията – дилемата на едно противоречиво десетилетие (1953-1964).

92. Справка за разложението на бившата земеделска опозиция, София, октомври 1959 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1823, л. 1
Информация за броя на лицата, предприели приобщаване към ОФ.

93. План на отделение І-во при Управление VІ – ДС по линия на бивша земеделска 
опозиция за 1971 г., София, 23 декември 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 799а, л. 9-18
Като основни проблемни въпроси за решаване през годината са определени: „издирване 
и установяване на всички синове и дъщери на бивши лидери на БЗО живущи в София 
и вземане отношение от отделението към всекиго по отделно”; придобиване на 
сътрудници, които да работят по вражеската емиграция. Предвидена е работа по 
разработките; по обектите от вражеската емиграция; по сигналите; по възпитанието 
и ръководството на агентурата; по контингента; профилактични мероприятия и 
оказване на помощ на окръзите.

94. Из „Справка за опита в оперативната работа против служби и лица на 
империалистическите държави, провеждащи идеологическа диверсия сред 
реакционните среди в страната”, София, 22 септември 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 374, л. 57-62; 65-66
Отбелязано е, че „дейността на ДС е насочена главно за установяване и наблюдение 
на вражеския контингент по линия на БЗО и разработване на обектите, провеждащи 
противодържавна дейност”. Информира се за това, че като метод на работа се 
използва профилактиката.

95. Протест до Председателя на Държавния съвет на Народна република България, с. 
Черни Вит, 4 октомври 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 466, л. 46-46 гръб
В писмото-протест до Тодор Живков, авторът на писмото отправя молба, да му 
бъдат върнати всички иззети ръкописи и да му бъде вдигнат изселническия режим. 
Освен това, българското правителство да уведоми „Организацията на обединените 
нации” и „Организацията на преследваните в света интелектуалци” за изземането на 
ръкописите му.
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96. заповед на министъра на вътрешните работи на Народна република България, 
октомври 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 374, л. 70-71
Отнася се за награждаване на служители и агент, работили по разкриване, 
документиране и пресичане на дейността на младежка нелегална група, съставена от 
синове на лидери на бившата земеделска опозиция.

97. Отчетен доклад на отделение І-во по линия на бивша земеделска опозиция за 1972 
г., София, 16 декември 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 799а, л. 32-44
Дадена е информация по делата, водени на оперативен отчет; дейността по 
получените сигнали; данни за контингента и работата с агентурата по линията. 
Направени са изводи и препоръки.

98. Справка за подривната дейност на враждебната емигрантска организация 
„Български национален комитет”, София, 23 април 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 828а, л. 2-9
Данни за структурата на „Български национален комитет”. Информира за тактиката 
в подривната дейност срещу НР България.

99. Справка за оперативната обстановка през 1973 г. по линия на бивша земеделска 
опозиция, София, 6 септември 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 799а, л. 71-74
Според автора на документа съществува „известна обърканост сред бившите 
дейци на БЗО, приобщените и някои двулично приобщили се, които изразяват своето 
отрицателно становище и неудовлетвореност от политиката на правителствата 
на главните капиталистически държави”. Отчетено е, че се търсят нови форми 
за подривна дейност: подработване на младежта за членове на БЗНС; навлизане в 
политическия и държавен апарат и заемане на високи постове.
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List of Documents  
with Annotation

1. Letter from the Chairman of the Unified Agrarian Professional Union in Bulgaria to the 
minister of the Interior, Sofia, march 8, 1945  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 144, л. 1
The establishment of a Common Agricultural Professional Union has been announced, based 
on the disbanded fascist union. It is noted that it is also organized as the Workers’ Union; an 
appeal is made to the Minister for the suspension of the actions concerning the disbanded 
fascist organizations. The document is published in: State Security and the political parties in 
Bulgaria. 

2. Circular letter of the Bulgarian Agrarian People’s Union, Sofia, July, 1945 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 244, л. 35-37
It describes the attempted splitting on May 8 and 9, 1945, when a conference of the BAPU was 
organized without the consent of the Permanent Presence (PP). There is a need for a strong 
Agrarian Union for strong Fatherland Front governance; the most important ideas on the 
platform of the Agrarian Union have been outlined; it is up to all organizations created before 
the date of the conference to be taken into account and solely by Nikola Petkov. The document 
is published in: State Security and the political parties in Bulgaria. 

3. Circular letter no 21 of the Bulgarian Agrarian People’s Union – Fatherland Front, 
Sofia, August 23, 1945 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 378 (Бл), л. 3-3 гръб
Information is requested on issues such as: the participation of the Agrarian Union in the 
committees and in the authority; the activity of members of the Agrarian Union in the life of 
the cooperatives in line with the Fatherland Front; financial reporting. 

4. Letter to nikola Petkov, Petrich, december 5, 1945 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 2, оп. 1, а. е. 34 (Бл), л. 38
The letter informs about detainees, harassed and beaten farmers by members of the Residency 
undercover - RU (k) and others who are missing. Verification and advocacy is required. 

5. Letter to the head of the Telegraph Post Office in Petrich, december 11, 1945
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 2, оп. 1, а. е. 34 (Бл), л. 60
In connection with the systematic concealment of the newspaper ‘National Agrarian Flag’, 
a request is made to request and surrender to the Civil local party group of the Bulgarian 
Agrarian People’s Union in Petrich. 

6. Telegram to the national Agricultural Flag newspaper - Sofia, the village of Breznitsa 
village, January 22, 1946  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 378 (Бл), л. 45
It provides information about the incident in which a young farmer was arrested. After a 
protest, the detainee was released with a broken arm and bandaged head. 
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7. Report on the development of the Conference of the Bulgarian Agrarian People’s Union 
- nikola Petkov, convened in Pleven on February 21, 1946, Pleven, February 23, 1946
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 346, л. 2-3
Information is provided on the organization of the conference and the spontaneously summoned 
rally of Fatherland Front supporters who managed to break up the assembly of farmers and 
to lynch the leaders of the opposition from the region. The document is published in: State 
Security and the Political Parties in Bulgaria. 

8. Telegram to the Bulgarian Agrarian People’s Union - nikola Petkov, copy to the ministry 
of Interior, Union Control Committee, the Regents and the Prime minister, Targovishte, 
April 19, 1946 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 577, л. 16
The document expresses the protests on the grounds of the arrest of a member and the secretary 
of the Agrarian Youth Union in the district and a request for their release is made. 

9. Letter no 433 to the President of the Regional Agrarian Friendship of the Bulgarian 
Agrarian People’s Union - nikola Petkov - Petrich, Sofia, may 29, 1946 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 2, оп. 1, а. е. 34 (Бл), л. 69
Written information is required as to whether there are detained and interned affiliated farmers 
in the region. 

10. Letter to nikola Petkov, Petrich, June 3, 1946 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 2, оп. 1, а. е. 34 (Бл), л. 184
In connection with letter No 433 asking for information on detained persons, it is replied 
that on November 8, 1945, more than 100 persons were charged with organizing an English 
Spy Network, which were handed over to the military authorities. They were informed that 
after a lengthy stay in the detention facility they were released in February 1946, after which 
they were reinstated and sent to labor correction dormitory - Rositsa. It was expressed that 
this blackmail was done by the RU (k) at a time when the neighboring companies joined the 
Bulgarian Agrarian People’s Union - Nikola Petkov. 

11. Letter to People’s militia directorate, Sofa, October 10, 1946 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 577, л. 26
The letter informs that, in some places, the organs of the People’s Militia or the State Security, 
respectively, do not allow the issuing of hunting tickets to the affiliated farmers or, if issued, 
their hunting weapons are to be seized. 

12. Information report on the situation in the Agrarian Union - Nikola Petkov, Sofia, October 12, 
1946    
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 355, л. 4-5
Information on the situation of the Bulgarian Agrarian People’s Unit - Nikola Petkov on the 
eve of the elections for the Grand National Assembly. 



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

40

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

40

13. Telegram to the prime minister with a copy to the newspaper ‘national Agrarian Flag’, 
Gorna dzhumaya1, October 28, 1946 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 378 (Бл), л. 56
It informs that an advocate of the Fatherland Front opposition after the election has been 
attacked and abused by a group of criminals in order to seize the election papers on a train, 
and then he was detained. 

14. Letter to nikola Petkov, haskovo, december 19, 1946 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 378 (Бл), л. 61-62
It is related to the servicing of the memorial service of the assassinated secretary of the local 
party group of the Bulgarian Agrarian People’s Union - Nikola Petkov. The letter says that the 
murderers are members of the Bulgarian Labor Party BLP (k), one of them being a Member 
of the Parliament and the other three are at large. An invitation was made for presence at the 
memorial service. 

15. Report on the status of the Bulgarian Agrarian People’s Union – nikola Petkov and the 
tasks in front Unit ‘A’ – State Security, Sofia, January 18, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 514, л. 1-3
Data on disagreements and shaping of three trends in the Bulgarian Agrarian People’s Union 
- Nikola Petkov. State Security considers this as an opportunity to carry out active activity to 
maximize weakening of the alliance, for which it identifies some actions.

16. Report by the head of unit ‘A’ to the chief of State Security, Sofia, march 20, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 514, л. 4-7
The report deals with the political situation in the Bulgarian Agrarian People’s Union - Obbov, 
taking into account the presence of groups with farmers who fight for supremacy in connection 
with the convening of a Management Board for the election of a new Permanent Presence. The 
document is published in: State Security and the Political Parties in Bulgaria. 

17. Letter to nikola Petkov, Petrich, may 17, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 2, оп. 1, а. е. 34 (Бл), л. 117-117 гръб
It is a reproach that despite promises to visit organizers this is not done. It informs that members 
of the political group are actually under house arrest, due to refusal to provide open travel lists 
for any purpose. The question has been raised whether Petrich’s local political group enjoys 
the trust of the Permanent Presence. Finally, it is requested that if the local political group 
does not enjoy the trust of the Permanent Presence and personally of Nikola Petkov, it should 
be accepted the resignation of its leadership. 

18. Telegram, Svilengrad, may 29, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 577, л. 17
Informs about beating a farmer in the village of Malki Voden, Svilengrad region. 

19. Information regarding a meeting of the Supreme Union Council – Bulgarian Agrarian 
People’s Union - Obbov, Sofia, June 8, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 244, л. 22
The composition of the Permanent Presence of the BAPU - Obbov is mentioned. The document 
is published in: State Security and the Political Parties in Bulgaria.   

1  Today's town of Blagoevgrad was named Gorna Dzhumaya until May 1950.
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20. declaration by the Permanent Presence of the Bulgaria Agrarian People’s Union – nikola 
Petkov, Sofia, June 19, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 244, л. 20
In connection with searches conducted in the homes of farmers in the country, a call was 
made by the Permanent Presence of the Bulgarian Agrarian People’s Union to preserve 
provocation, continuing work, emphasizing that the Agricultural Union has nothing to do 
with any illegal organizations. The document is published in: State Security and the Political 
Parties in Bulgaria. 

21. A report on the collected material from all sectors in the country in line with the 
Gemetovtsi, which exposes them as conducting illegal, diversified, terrorist and sabotage 
activity [Sofia, July 1947]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 231, л. 1-9
It is noted that Nikola Petkov is a continuation of the activity of Dr. G. M. Dimitrov, fighting 
by using legal and illegal means; links the ongoing processes in the country with Gemeto 
and Nikola Petkov, examples of many cases brought against opposition members who are in 
contact with Nikola Petkov. The document is published in: State Security and the Political 
Parties in Bulgaria. 

22. Letter to the People’s militia directorate, Sofia, August 1, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 577, л. 25
It informs that a farmer has been detained for whom an intercession for release is sought. The 
resolution of the document noted that ‘the person was sent to Labor correction dormitory – 
Pernik’. 

23. Report on the actions taken by the State Security authorities in connection with the 
dissolution of the Bulgarian Agrarian People’s Union and the seizure of its archives, 
Sofia, August 28, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 232, л. 18-20
It describes the searches made at the homes of members of the Bulgarian Agrarian People’s 
Union and or arrests executed; It informs about open firearms and ammunition found. The 
document is published in: State Security and the Political Parties in Bulgaria.

24. Letter to the head of Unit I and the regional heads of State Security, Sofia, August 29, 
1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 4 (Вн), л. 193
In connection with the dissolution of the Bulgarian Agrarian People’s Union - Nikola Petkov, 
it is ordered: the detainees are to be divided into three categories: persons against whom 
the indictment must be handed over to the judicial authorities; those who are reported to 
be working illegally to appear in the Labor correction dormitories; detained, who are less 
dangerous and against a declaration to be released. The archives seized are to be reviewed 
and stored in the State Security; inventories are to be compiled of sealed immovable and 
movable properties. 
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25. Report on the activities related to the dissolution of the Bulgarian Agrarian People’s 
Union – nikola Petkov, Varna, September 1, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 4 (Вн), л. 13-14
Information on the number of searches made by members and leaders of the Bulgarian 
Agrarian People’s Union - Nikola Petkov in the area and the seized archival documentation 
from them. 

26. Letter-report to the head of State Security directorate with a copy to Labor correction 
dormitory – Pernik, Gorna dzhumaya, October 7, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 381 (Бл), л. 20-24
The document contains the names of 14 people with some brief biographical data about their 
opposition activities and expressed their opinion on how long they should continue to be sent 
there against their will.2 

27. Letter to the Regional head of State Security – Gorna dzhumaya, Sofia, October 13, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 381 (Бл), л. 25
Given the activity developed by the opposition in the field, it is believed that it is expedient to 
present another 9 people and send them to the Labor correction dormitory. Arrests should be 
carried out across the area to ‘paralyze any hostile activity’. Perform the operation ‘without 
excessive noise and panic’ by using the time to recruit an agency. 

28. Circular Letter of the ministry of Interior, Sofia, October 20, 1947 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 381 (Бл), л. 27-27 гръб
It orders that the persons in which there are belongings, sums and valuables belonging to 
the dissolved Bulgarian Agrarian People’s Union - Nikola Petkov are to make declarations 
to the bodies of the Ministry of Interior. All movables, stationery, and others are distributed 
by representatives of the State Security and the People’s Militia of their services. Weapons, 
explosions, ammunition and archives are handed over to State Security, and money amounts 
to the Bulgarian National Bank. The real estates are transferred with a protocol to the State 
Property Directorate. 

29. Report on the state of the Bulgarian Agrarian People’s Union – Fatherland Front to the 
second half of August, 1948 [Sofia, August 1948]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 400, л. 1-6
It describes the struggles in the Permanent Presence of the Bulgarian Agrarian People’s 
Union, the detachment of the PP from the agricultural masses, increasing the influence of the 
enemy elements and the opposition attitudes among them; as a conclusion, it is said that the 
BAPU, from a FF organization becomes a legal form of enemy cover and needs to be helped to 
deal with the situation. The document is published in: State Security and the Political Parties 
in Bulgaria. 

2  The document features the names of a MP from the Grand National Assembly, those of his son, as well as local farmers-oppositionists. 
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30. Information about the Bulgarian Agrarian People’s Union – nikola Petkov, [after 
december 25, 1948]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 400, л. 10-11
Some data is provided, i.e. after the death of Nikola Petkov, his sympathizers are in complete 
disorganization and fright; Understanding the power of power, their conviction is that they 
have to enter the Bulgarian Agrarian People’s Union – Fatherland Front, and from there to 
the Unified Public and Political Organization – Fatherland Front (UPPO - FF); the attempts 
to create illegal organizations at the various places, characterized as forms of bandit activity 
and frequent escapes across borders are taken into account. The document is published in: 
State Security and the Political Parties in Bulgaria. 

31. Special announcement, Sofia, June 27, 1949 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1124, л. 4-6
It is related to a meeting of the Permanent Presence of the Bulgarian Agrarian People’s Union, 
which is considering a project for a change in its composition. 

32. Special message from the State Security directorate on development of fractional 
struggles in the Permanent Presence of the Bulgarian Agrarian People’s Union recently, 
Sofia, October 11, 1949 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1139, л. 11-18
Describing the feuding of individual ministers of agriculture, especially with regard to 
Traykov-Tonchev and the attempts for supremacy in the Permanent Presence. The document is 
published in: State Security and the Political Parties in Bulgaria. 

33. Special Statement from Unit I – State Security for illegally renewed nikola Petkov 
organizations in the regions of Gorna Oryahovitsa and Tarnovo, Sofia, October 17, 1949 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1139, л. 19-21
The document addressed to the Minister of Interior describes the revelations made of the 
illegal organization by supporters of the former Bulgarian Agrarian People’s Union - Nikola 
Petkov. The document is published in: State Security and the Political Parties in Bulgaria. 

34. Information from Group I, Unit ‘A’ – State Security, Unit I in line with the Bulgarian 
Agrarian People’s Union /broken-up/, [Sofia, november 5, 1949]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 536, л. 13-14
Information on the structure and number of members of the Managing Authorities of the 
Bulgarian Agrarian People’s Union - Nikola Petkov, as well as data on the number of members 
throughout the country and their social status; it is noted that after the dissolution of the party, 
part of them were repressed, sent to prisons and Labour educational school lodgings, and after 
the formation of the Unified Public and political Organization – Fatherland Front (UPPO – 
FF), the opposition began to enter the organization. Information is provided that clandestine 
organization with mostly student staff has been disclosed. The document is published in: State 
Security and the Political Parties in Bulgaria.

35. References on the number, attitudes and moods of the nicolapetkovists, which were sent 
to the Labor correction dormitories, Б.м., november 17, 1949 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 539, л. 23-24
Information about the social status of the supporters of the Bulgarian Agrarian People’s Union 
- Nikola Petkov, their more characteristic speeches and attitudes. The document is published 
in: State Security and the Political Parties in Bulgaria. 
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36. Reference on the atmosphere in the Bulgarian Agrarian People’s Union – Fatherland 
Front, [Sofia, november 1949]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 536, л. 15-21
Information on the structure and membership of the Agrarian Union; organizational activity 
and financial situation in the country; examples of the disagreement of the majority of the 
members with the Government and the Fatherland Front and the measures taken against the 
right elements in the BAPU are reflected. The document is published in: State Security and 
the Political Parties in Bulgaria.

37. Special information on the statements made by members of the Permanent Presence of 
the Bulgarian Agrarian people’s Union, Sofia, January 23, 1950 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1564, л. 1-2
According to State Security data related to the forthcoming convocation of the Managing 
Board of the Bulgarian Agrarian People’s Union, it is concluded that the arguments in the 
Permanent Presence continue. 

38. Report on some actions taken by the nikolpetkovists, Sofia, February 20, 1950 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 717, л. 10-12
Data on the fact that in the various populated places in the country, aids are collected for the 
relatives of Nicolapetkovists, who are in emigration or in labor correction dormitories. 

39. Reference on the operational activities of agents in line with the nicolapetkovists and the 
Bulgarian Agrarian People’s Union in 1959, Sofia, April 14, 1950 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 716, л. 1-24
Data on the activity of Dr. G. M. Dimitrov (Gemeto) before and after September 9, 1944 no 
the ‘National Committee – Free and Independent Bulgaria’ established by him and his activity 
in Paris. Information on the groups of Bulgarian emigrants centered in Turkey, Austria, Italy; 
Information on the organizational structure and the activity of the BAPU – Nikola Petkov 
within 1945 – 1947; Data on the developments held in line with the Nicolapetkovists. 

40. Letter no 7030 to the head of the regional office of State Security – Blagoevgrad, Sofia, 
June 9, 1950  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 381 (Бл), л. 47-49
All the leaders of the Bulgarian Agrarian Union - Nikola Petkov and Agrarian Youth Union 
- Serbinski, the former MPs, the members of the Supreme Judicial Court and the Managing 
Board, the district and regional organizers, as well as other active members of the Bulgarian 
Agrarian People’s Union and the Agrarian Youth Union, have been appointed. Improvement 
of the operational activities of agents is envisaged. 

41. Reference on the political and organizational state of the Bulgarian Agrarian People’s 
Union, Sofia, July 13, 1950 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1566, л. 1-10
Data on moods, enemy activities, the attitude of the Nicolapetkovists to the Agrarian Union; 
Information on the agents related to this. 
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42. Reference on the actions of the former nicolapetkovists, Gichevists, Gemetovtsi and 
other enemy elements with negative attitude towards agriculture and the state elements 
and the status of the operational activities of agents amongst them, Sofia, July 17, 1950 
July 17, 1950. 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 1567, л. 2-12
Information is provided about the leaders of the Agrarian Union who have left the country, 
and those who are in prison or in labor correction dormitories. 

43. Reference on discovered illegal organizations of nicolapetkovists, Sofia, September 5, 
1950.
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 717, л. 15-18
Information on the illegal organizations disclosed by the State Security by the State Security 
authorities in various populated places.  

44. Proposal by the head of Unit ‘A’ to division I – State Security directorate, Sofia, 
September 8, 1950  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 719, л. 1-5
In connection with the improvement of work on Nicolapetkovists, a proposal for structural 
changes in the state of the group working on the Nicolapetkovists is proposed. It is envisaged 
to set up two groups to work on the line in question, run by an inspector. An estimate of work 
responsibilities is made. 

45. References for prominent nicolapetkovists interned from Sofia, September 13, 1950 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 717, л. 13-14
A list of names of 21 persons is presented.

46. Operational plan for improving the work on the Bulgarian Agrarian People’s Union – 
nikola Petkov in the prison in Tarnovo, October 23, 1950 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 727, л. 22-23
In order to improve the work among the former Nicolapetkovists in the prison, the opening of 
a group active and several personal developments of objects of the leaders of the agricultural 
opposition is envisaged. 

47. Letter to the head of regional office of Sate Security – Blagoevgrad, Sofia, October 30, 
1950 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 381 (Бл), л. 96
The active development of all the leader of Nicolapetkovists in the region, who have not been 
developed, is requested.  

48. Reference on the investigation of the nicolapetkovists, Sofia, december 12, 1950 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 6, оп. 1, а. е. 32, л. 71-77
Information is provided on the existence of an illegal agricultural organization on the territory 
of the country.  
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49. Report on the operational work of agents on nikola Petkov and the Bulgarian Agrarian 
People’s Union for 1950, Sofia, december 26, 1950 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 618, л. 1-6
Information is provided about the activities of State Security on the line of Nicolapetkovists 
during the year, and the bad moments in the work have not been saved. Recommendations 
were made to improve work, such as: acquiring new agents; preparing for the realization of all 
developments of objects for which there is evidence that they are developing enemy activities; 
attracting the result of all Nicolapetkovists leaders in camps and prisons. 

50. Reference on detained and investigated nikolapetkovists, Sofia, march 20, 1951 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 6, оп. 1, а. е. 32, л. 178
Informs about the number of detained, investigated, developed and detected in implementing 
activities related to Nikola Petkov in the country. Data on the seized ammunition and agitation 
materials is provided. 

51. Report on the operational activities of agents on nikola Petkov and the Bulgarian 
Agrarian People’s Union, Sofia, [march, 1951]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 807, л. 1-6
Information on the informative mechanisms of agents, in the developments being implemented 
and the assistance provided with regard to the Nicolapetkovists in the country.  

52. Report on the state and the enemy activities found in line with the Bulgarian Agrarian 
People’s Union – Fatherland Front, haskovo, 12 April 1951 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 859, л. 51-52
Information is provided on the number of the members of the local political groups and that 
the leaders of the BAPU – FF do not have the relevant reputation and cannot organize their 
members to actively participate in the activities of the government held.  

53. Reference on the enemy nicolapetkovists organization, build on the territory of the 
country, Sofia, April 25, 1951 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 6, оп. 1, а. е. 32, л. 272-280
Informs about the number of Nicolapetkovists detained throughout the country and presents 
all data available regarding the activities implemented by the organization.  

54. Reference of the illegal organization of nicolapetkovists found, Veliko Tarnovo, August 
31, 1951 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 720, л. 39-43
Data on the existence and operation of the illegal organization. Those who are members of 
the organization with short biographical data are listed, and for each of them it is mentioned 
whether he can and should be under trial. 

55. Report on the activities implemented, Sofia, August 31, 1951 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 807, л. 9-13
It provides information about the work on opening new developments; recruitment of agents 
and acquiring lodgings, and the actions implemented in them; the assistance given and 
leadership in the regions; details on the registry of staff in the division. 
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56. Letter to Unit І – State Security, Veliko Tarnovo, September 4, 1951 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 720, л. 55а
It provides information about the examination of development processes led by the 
Nicolapetkovists. 

57. Report, Sofia, October 31, 1951 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 807, л. 20-26 
Information is provided about the developments lead; weaknesses allowed; upcoming tasks. 

58. List of nicolapetkovists located in the prison of Tarnovo [1951]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 720, л. 89-91
The document contains the names of 49 people with short biographical data and information 
on the length of the sentence, as well as what they have been convicted of. In the list there are 
persons convicted of spreading posters; for using firearm when attempting to cross the border 
illegally; entering into a dispute with a representative of the government or with the Militia 
authorities. 

59. Report on the forms and methods for fighting the anti-national elements, Velico Tarnovo, 
march 10, 1952 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 720, л. 51-52
All the actions of the opposition-oriented farmers in Veliko Tarnovo are described.   

60. Reference on the situation in the Permanent Presence of the Bulgarian Agrarian People’s 
Union in recent times, Sofia, may 27, 1952 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 952, л. 8-11
Information is provided on individual statements of responsible persons in the Bulgarian 
Agrarian People’s Union which imply inner – political and personal opposition. 

61. Reference on statements, Sofia, October 3, 1952 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 952, л. 17
The statements are made by Dimitar Gichev and Petar Paskov, being in prison, in Pleven. 

62. Reference on a conversation between Georgi Traykov and the head of Office III – State 
Security, Sofia, november 13, 1952 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 952, л. 15-16
The conversation emphasizes that Georgi Traykov knows about the available State Security 
agents in the Bulgarian Agrarian People’s Union. The personal impressions of the author 
of the document are that Minister Georgi Traykov wants to know whether the State Security 
authorities are interfering in the struggles that are taking place in the Agrarian Union. 
The conclusion of the document is that ‘Georgi Traykov knows about other State Security 
associates’. 

63. Report on the activities of division ‘nicolapetkovists’ division in 1952 [Sofia, January, 
1953]
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 894, л. 1-10
It provides information on the operating environment and some data is given on the detected 
illegal. The paper presents the work of the divisions against Nicolapetkovists and Kulaks 
Division, the cases conducted and the realizations carried out, as well as the state of the 
information and the information mechanisms. 
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64. Plan for holding operational activities of agents on the leaders of nicolapetkovists, Veliko 
Tarnovo, march 20, 1954 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 720, л. 101-104
The document provides for actions to discredit prominent Nicolapetkovists; the preparation 
of others for the promotion of government events, and for that purpose an agency for work 
among the targeted persons will be instructed.

65. Reference on the political process, Rousse, April 29, 1954 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3348, л. 3-4
It informs about a process against members of the illegal Nicolapetkovists organization in the 
region of Rousse. The defendants are seven people, of whom one is sentenced to death, and the 
others are sentenced to imprisonment from 1 to 15 years. 

66. Reference on the operational situation in line with the Bulgarian Agrarian People’s 
Union (o) dated September 9, 1944 until the end of 1951, Sofia, January 25, 1955  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1289, л. 1-10
The document is drawn from the distance of time and the précising of the information received. 
The emphasis is placed on the opposition activities of the supporters of the Agrarian Union 
(o), and after the dissolution of the Union and the overcoming of illegal resistance. Data is 
provided on the various illegal organizations in the country and their activities.  

67. Reference on the relationship between Georgi Traykov and Lalyo Ganchev, Sofia, 
January 1955 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1291, л. 19-20
The document presents the inner conflicts for higher posts in the Bulgarian Agrarian People’s 
Union. 

68. Reference on some statements in the agrarian area, Sofia, February 5, 1955 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1291, л. 5-7
Information about expressed opinion on the written declarations on the inclusion of former 
opposition parties to the Fatherland Front and the Bulgarian Agrarian People’s Union.   

69. Special statement about the arrest of some opposition activists, Sofia, April 5, 1955 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 19-22
The arrests made are in connection with data obtained from an illegal center formed by former 
opposition supporters. The aim of the organization is to strengthen the enemy positions of the 
former opposition and to assist prisoners - the Nicolapetkovists and their families, as well as 
those released from the Labor correction dormitories. 

70. Proposal for establishing of illegal Gemetovtsi center in Sofia, may 11, 1955 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1295, л. 1-5
It is envisaged that the establishment of the center will be under the arrangement of the 
State Security Service, involving agents close to Bulgarian National Committee abroad. The 
document is published in: State Security and the Enemy Emigrant Organizations. 

71. Reference on the state of the operational activities of agents in line with the Bulgarian 
Agrarian People’s Union, Sofia, may 26, 1955 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1292, л. 8-13
Information on the operational report. An opinion was expressed that the operational activities 
of agents are not satisfactory, and what is more agents are not at the necessary level. Some 
proposals have been made for the improvement of operation. 
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72. Reference on the state of the activity in line with the nicolapetkovists, Sofia, may 28, 
1955  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1292, л. 1-7
Information on the number of persons in the enemy contingent, operational report data. The 
activities of opposition-minded farmers are mentioned. An opinion was expressed that the 
fight against the Nicolapetkovists must be vigorously pursued, and that particular attention 
should be paid to the acquisition of a valuable agents with the possibility of working outside 
the country. 

73. Special announcement, Sofia, July 3, 1955
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 63-65
It is related to the established contact between the Agrarian Union and the Polish Agrarian 
Party; the celebrations on the anniversary of Alexander Stamboliyski’s murder, as well as the 
meetings held in the region of Bourgas, are mentioned. 

74. Proposal for making a combination, Sofia, July 20, 1955 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а.е. 1294, л. 1-3
The aim is to catch up and create a canal, controlled by the State Security for learning the 
intentions of the agrarian emigration in Paris. 

75. Special announcement, Sofia, August, 1955 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 87-89
It is related to speeches revealing the intraparty disagreements and problems in the Agrarian 
Union; for the situation of farmers who have not submitted declarations of inclusion to the 
Fatherland Front. 

76. Special announcement about the Bulgaria Agrarian People’s Union meetings held with 
the participation of former opposition leaders, Sofia, december 26, 1955 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1293, л. 5-13
Information is provided on meetings held in different populated places, where Vergil Dimov 
have delivered speeches. It was reported that ‘in the result of the public meetings held and 
especially in personal conversations with some former opposition figures, the latter agreed to 
clarify themselves and to join.’ 

77. Special announcement of the outcome of the disintegration of former opposition farmers, 
Sofia, december 31, 1955   
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1293, л. 1-4
The ‘scale’ of the activities carried out by the Party, the Agrarian Union, the State Agency for 
the Interior and the State Security Service in relation to the declarations for inclusion in the 
People’s Government was presented. It is believed that ‘the inclusion of the former leaders 
to the Fatherland Front has a serious impact on ordinary members of the opposition.’ It is 
reported that ‘a small part of the former opposition politicians has experienced a serious 
embarrassment, but they still do not have the strength to break up with their opposition 
sentiments and to join the Fatherland Front. Another small group of former leaders and 
opposition activists continue to stand in their enemy positions, conspire and fight against the 
people’s power and its actions. 
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78. Special announcement regarding speeches, Sofia, January 26, 1956 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 105-108
It is related to speeches of farmers at meetings held in different populated places, with the 
emphasis on submitting declarations for inclusion. 

79. Information on a public meeting held, Sofia, February 3, 1956  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 109-111
Boris Boubarov delivered a speech at the meeting, which ‘exposes his opposition activities 
to that of Nikola Petkov’. The meeting brings a lively debate about the activities of former 
opposition farmers.  

80. Special announcement regarding statements of convicted opposition farmers, Sofia, 
February 5, 1956 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 1, оп. 1, а. е. 3345, л. 112-114
The statements are related with declarations and speeches delivered by former opposition 
farmers, published in the press.  

81. Reference regarding the enemy activity conducted by the opposition farmers’ illegal 
activity, Sofia, July 9, 1956 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1458, л. 1-7
It provides information about the presence of groups gravitating around prominent farmers 
who oppose the opposed parties. A new moment has been reported in the activities of the 
opposition farmers, creating illegal groups in the form of educational circles on behalf of the 
Bulgarian Agrarian People’s Union. 

82. Reference on the state of the Bulgarian Agrarian People’s Union, Sofia, August 6, 1957 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1581, л. 3-15
Data is provided on the number of local party groups, members, social and structure 
composition of the Agrarian Union. Emphasis is placed on the enemy elements ‘who have 
snatched themselves into the farm’ and the need to clean it. 

83. Report on the Bulgarian Agrarian people’s Union (о) – Gichevists, Sofia, January 6, 1958 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1494, л. 1-10
It is mentioned that among the supporters of Dimitar Gichev (aka Gichesvists) there are three 
groups formed which differ from one another only in the forms, methods and tactics in their 
struggle against the people’s power. An analysis is made with the features of each of the three 
groups. 

84. Reference on the state of the Bulgarian Agrarian People’s Union, Sofia, July 28, 1958 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а.е. 1695, л. 1-25
Data on the development of the Bulgarian Agrarian People’s Union before and after 9 September 
1944. Information on the number of members and local party groups in the country; the role 
of farmers in the construction of the cooperative farms; data about the incoming opposition 
members of the Agrarian Union and their activities afterwards. It mentions the activity of the PP 
of the Bulgarian Agrarian People’s Union in the political and educational work in the building 
of socialism in the country. Data is provided on the dangers of the persons being reported by the 
State Security and the agents in line with the Bulgarian Agrarian People’s Union. 
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85. Report on the behavior and actions of those sent to the Labor correction dormitory – 
Belene former opposition farmers, Sofia, november 24, 1958. 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1696, л. 1-5
Data on the number of opposition farmers in the Labor correction dormitory - Belene. The 
operating staff who wrote the report distinguished between the following categories: those 
standing in enemy positions, declaring themselves against the actions of the people’s power 
and those who had good behavior, ‘decomposed’ and deposited declarations of inclusion in 
front of the leadership of the Labor correction dormitories. It is mentioned about the presence 
of a criminal brigade in which those who violated the discipline are sent. An example is given 
to Hristo Stoyanov, Krum Nevrokopski and Alexander Parshev, who are sent to it. For failure 
to perform an excessively high standard (10 cubes of soil), Hristo Stoyanov was forced to 
work continuously for 8 days without sleeping, and he was beaten with the involvement of 
the criminal at work. As a result, one eye lost its sight. There is a physical dispute over the 
other two. Another version of the document is published in: State Security - administrative, 
measures of compulsion and punitive measures. 

86. From „Report on the behavior of the convicted counter-revolutionaries being in prisons 
throughout the country’ Sofia, 1958  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1696, л. 6-14, 18-19
Information on the number of those serving the penalty for counterrevolutionary activity; data 
on the number and activity of members of the former agrarian opposition being in prisons in 
the country. There have been events aimed at crossing the organized and sole enemy activity 
among those in being in prisons. 

87. Reference on the activities of traitors of the motherland, set on the traitors’ organization 
‘Bulgarian national Committee’, Sofia, February 25, 1959  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1820, л. 8-15
Data is provided on established organizations of farmers who left the country. Proposals have 
been made to improve work on the motherland’s traitors. 

88. Report on the conducted interviews with convicted members of the former agricultural 
opposition, who were in prison in Pazardzhik, Sofia, march 9, 1959  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1819, л. 1-4 и гръб
Information is provided about people who ‘have expressed their willingness to break up with 
their opposition positions and have expressed readiness for inclusion with the people’s power’ 
and have had conversations with them. It was argued that a report should be made by one of 
the people who were also in charge of the conversation and in the presence of State Security 
operative workers. 

89. Reference on the activity of the traitors of the motherland from the Former Agrarian 
Opposition and the fight of State Security authorities against them, Sofia, march 9, 1959 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1820, л. 1-7
Information is provided on the number of emigrants from the circles of the Bulgarian Agrarian 
People’s Union; on the formation and structure of the Bulgarian National Committee – ‘Free 
and Independent Bulgaria’. Statement of the work done by State Security in line with the 
relatives of the traitors of the motherland. 
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90. Report and survey of the state and activity of the former agrarian opposition during its 
various periods of existence, Sofia, August 17, 1959. 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1822, л. 2-12
Information is provided on the existence of the Agrarian Union before and after 9 September 
1944. Data on the illegal groups and their members is presented; a comment is made on the 
opposition farmers who joined the Fatherland Front. It is believed that former opposition 
parties are able to re-build illegal sub-activity groups. The weaknesses in the activity of the State 
Security with regard to the traitors’ organizations and their leaders are taken into account; the 
bad sides of the upbringing of agents; unsatisfactory work with prisoners on attracting them 
to agents. There have been noticed measures for the entering agents in the Bulgarian National 
Committee; creating an illegal organization run by State Security; to continue sending agents 
abroad; recruiting new agents. 

91. From ‘Report on the behavior of the released prisoners and those released from the Labor 
correction dormitories, former leaders of the agrarian opposition and the bourgeois 
parties. 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1791, л. 2-11
Brief biographical data, information on time spent in prisons and the Labor correction 
dormitories, and their attitude to power. The full text of the document is published in: 
Desalinization - The dilemma of a controversial decade (1953-1964).  

92. Reference on the disintegration of the former opposition, Sofia, October 1959 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 13, оп. 1, а. е. 1823, л. 1
Information on the number of persons who commenced their inclusion in the Fatherland Front. 

93. Plan of Unit I to Office VI – State Security under the former agrarian opposition for 
1971, Sofia, december 23, 1970 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 799а, л. 9-18
The main problem issues to be solved during the year were: ‘to find and establish all the 
sons and daughters of the Former Agrarian Opposition leaders residing in Sofia and taking a 
relationship from the ward to each of them separately’; acquiring associates to work on enemy 
emigration. Developments are planned; by the objects of enemy emigration; on alerts; the 
education and leadership of the agents; on the contingent; preventive measures and counseling. 

94. From ‘An account of the experience in the operative work against the services and faces 
of the imperialist states conducting ideological diversion among the reactionary circles 
in the country’, Sofia, 22 September, 1972    
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 374, л. 57-62; 65-66
It is noted that ‘the activity of the State Security Service is mainly aimed at establishing 
and monitoring the enemy contingent in line with the Former Agrarian Opposition and the 
development of the anti-state activities.’ She is informed that prophylaxis is used as a method 
of operation. 

95. Protest note to the President of the State Council of the People’s Republic of Bulgaria, 
the village of Cherni Vit, October 4, 1972. 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 466, л. 46-46 гръб
In the protest letter to Todor Zhivkov, the author of the letter asks for all the manuscripts to be 
returned and the expatriate regime to be removed. In addition, the Bulgarian Government has 
to notify the United Nations and the Organization of the World Intellectuals Perused about the 
manuscripts confiscated. 
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96. Order of the minister of Interior of the People’s Republic of Bulgaria, October, 1972 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 374, л. 70-71
It is about rewarding employees and an agent who have worked to uncover, document and 
intercept the activity of a youths illegal group made up of sons of leaders of the Former 
Agrarian Opposition. 

97. Report by Unit I in line with the former agrarian opposition as of 1972, Sofia, december 
16, 1972 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 799а, л. 32-44
Information is provided on cases that are kept in an operational report; the activity of received 
signals; data is given on the contingent and working with the relevant agents. Conclusions and 
recommendations are made.

98. Reference on the subversive activity of the enemy emigrants’ organization ‘Bulgarian 
national Committee’, Sofia, April 23, 1973 
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 828а, л. 2-9
Data is provided on the structure of the ‘Bulgarian National Committee.’ Information is given 
with regard to the tactics in the subversive activity against the People’s Republic of Bulgaria.  

99. Report on the operational atmosphere in 1973 in line with the Former Agrarian 
Opposition, Sofia, September 6, 1973  
АКРДОПБГДСРСБНА – м, ф. 22, оп. 1а, а. е. 799а, л. 71-74
According to the author of the document, there is ‘some confusion among the Former Agrarian 
Opposition figures, those who have been included and some of the two-faced people who 
express their negative opinion and dissatisfaction with the policies of the governments of the 
major capitalist states.’ It is reported that new forms of subversive activity are being sought: 
working on the youths work for membership in the Agrarian Union; entering the political and 
state apparatus and taking high positions. 
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СПИСЪК НА ПО-ВАЖНИте
СЪКРАЩеНИЯ И теРмИНИ

АКР  – [Активна контролна разработка]

б.а.  – бивш агент

БАЗС  – Български академичен земеделски съюз

БЗМС – Български земеделски младежки съюз

БЗНС – Български земеделски народен съюз

БНК – Български национален комитет

ВЗ – Въдворяване и затвори

ВСС – Върховен съюзен съвет

ГАР – Групова активна разработка

ГДОП – Групово дело за оперативна проверка

ГДОР – Групово дело за оперативна разработка

ДВ – Доверена връзка

ДЗ – Доброволен заявител

ДЗС – Държавно земеделско стопанство

ДОН – Дело за оперативно наблюдение

ДОП – Дело за оперативна проверка

ЕМО – [Единна младежка организация]

ЕМОС – [ Единен младежки общо ученически съюз]

ЕОПО – Единна обществено-политическа организация

з/а – задграничен агент

ЗМС – Земеделски младежки съюз

ИРО – Международна организация на бегълците

к.а. – кандидат агент

КГДОР – Контролно групово дело за оперативна разработка

КДОН – Контролно дело за оперативно наблюдение

КДОР – Колективно/Контролно дело за оперативна разработка

ЛПР – Лична предварителна разработка

М „Вихрен” – Контрол върху личната и служебната кореспонденция

М „Дунав” – Секретно проникване/отключване

М „Пирин” – Подслушване на домашен и служебен телефон

М „Родопи” – Подслушване чрез монтиран микрофон в дома
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М-15 – Проникване в дома

М-30 – Секретно отключване

М-50 – Привличане на чужд агент

Махзар – публична декларация, писмено изложение, петиция, молба

МР/К – Мероприятие за обезпечаване сигурността на секретни обиски, извър-
швани от ДС и КГБ

ОНД – отчетно наблюдателно дело

ОРПС – Общ работнически професионален съюз

ОФ – Отечествен фронт

ПП на БЗНС – Постоянно присъствие на БЗНС

РМС – Работнически младежки съюз

РП(к) – Работническа партия (комунисти)

СГНСДТ – Софийски градски народен съвет на депутатите на трудещите се

СДСНБ – Съпротивително движение „Свободна и независима България”

СКК – Съюзна контролна комисия

ССМ – Съюз на социалистическата младеж

СЦЗ – Софийски централен затвор

ТВО – Трудово възпитателно общежитие

ТКЗС – Трудово кооперативно земеделско стопанство

УДБ – Управа државне безбедности (Югославската тайна служба „Безопас-
ност”)

УС на БЗНС – Управителен съвет на БЗНС



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

519

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

519

СПИСЪК НА ИзПОлзВАНИте 
ФОНдОВе И АРХИВНИ едИНИцИ
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